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DECEMBER ELSEJE
Ezelőtt tizennyolc évvel ezen a napon 

íoiitos világtörténelmi esemény ment végbe 
lArdeal ősi városában, a királyok és fejedel­
mek uralkodásának és alkotásainak emlékétől 
gazdag múltú Albaiuliában. Itt és ezen a ,ia- 

<>n ez országrész román népe ünnepélyesen 
imondotta az összes románok egységes orszá­

gához való csatlakozását, s a kimondott szót 
megvalósítás alá is vette. Ez a megvalósítás 
azóta történelmi folyamattá vált, s egy új és 
megnagyobbodott román államszervezet meg­
szilárdulása állott elő belőle. Ebben az állam- 
szervezetben a tizennyolc év előtt kimondott 
szó a román népegység teljességének vérkerin­
gésévé változott.

Európa középkeleti vidékén ezzel egy új 
államegyéniség vette át az idenehézedő sors- 
kérdések intézését. Ebben a vonatkozásban 
Ardeal, Banat és a többi velük együtt^jsap- 
csolt országrészek másnyelvü népei, közitu^; a 
magyar nemzetiségű lakosság is sorsa fölött 
új uralom alá került. Az albaiuliai december 

: elseji román néphatározat testvéries érzéssel 
kijelentette, hogy biztosítani kívánja a „teljes 
nemzeti szabadságot az összes együttlakó né-

Bucuresti. Saját tud. A szenátusban va­
sárnap fejeződött be a válaszfelirati vita. Ja- 
mandi miniszter nagy záróbeszédet mondott, 
amelyben többek között hosszan válaszolt a 
vita folyamán elhangzott beszédek külpoliti­
kai megállapitásaira.

— Külpolitikánk — mondotta a román— 
francia viszony tárgyalásánál, — nem irányul­
hat az után, hogy bizonyos kormányrendsze­
rek egyeseknek rokonszenvesek-e, vagy sem. 
S ugyanez a felfogás kell, hogy meghatározza 
Oroszországgal való kapcsolatainkat is.

Különösen Manoilescuval szállott a mi­
niszter vitába, aki a napokban elhangzott be­
stédében azt az állítást kockáztatta meg, hogy 
ha a körülmények arra kényszeritenék Romá­
niát, hogy Oroszország mellett fogjon fegy­
vert, akkor egy egész nemzedék meg fogja 
tagadni, hogy hazájáért küzdjön.

— Az ilyen kijelentések, — mondotta Js- 
mandi, — nem engedhetők meg sem a parla­
mentben, sem másutt. Számolnunk kell azzal, 
hogy Oroszországnak több, mint százmillió 
lakosa van. Manóilescu szemrehányást tett 
nekünk, hogy Olaszországgal való viszonyun­
kat nem tudtuk bírniiságosabbá tenni. Ezt mi 
is nagyon sajnáljuk. De ebből a kérdésből

ki kell zárnunk az érzékenységet. 
t Biztosítom önöket, hogy Mussolinit a

milánói beszéd elmondásakor szintén 
/. nem érzelmi okok vezérelték.

— Lehet, — folytatta Jamnndi, — hogy 
történtek nálunk hibák, de ne felejtsük el, 
hogy a magyar revizionizmust tiz éve támo­
gatják már Rómából. Tehát a milánói beszéd 
nem volt újság. Visszamehetnék egész 1919-ig, 
a román csapatoknak Budapestre való bevo­
nulásáig, Már akkor tapasztaltuk az olasz

pék javára.“ Egyúttal az együttlakó népek 
egyházi, iskolai, közigazgatási és bíráskodási 
viszonyai tekintetében az önkormányzati el­
vek alkalmazását jelölte ki követendő irá­
nyul, s a földtulajdon és munkajog felől is 
volt külön gondoskodása, mely mind alkalmas 
a lappangó és nyílt társadalmi bajok orvoslá­
sára.

Mindezekre az elhatározásokra az ország 
magyar nemzetiségű lakossága is hálás emlé­
kezéssel gondol. Tudja jól, hogy december el­
seje elsősorban az ország többségét alkotó ro­
mán népnek a büszke és dicső ünnepe, s egy­
úttal a román állam tökéletes kiegészülésének 
egyik legfontosabb emléknapja. Mindezeknek 
a mély és átfontolt tudomásulvétele a ma­
gyar népkisebbséget tisztelettel tölti el a de­
cember elseji ünnep iránt. E tiszteletében ben­
őne van együttérzése is az ország vezető népé­
ivel ezen az ünnepnapon.

Adja Isten, hogy ez ünnepnap öröme és a 
tizennyolc év előtti elhatározások fölemelő em­
léke tudja áthatni a hétkönapokat is.

kormány néhány kellemetlen ellenszegülését. 
Olaszország reális politikát folytat, azért mi 
nem tehetünk mást, mint megőrizzük vele 
kulturális és lelki kapcsolatainkat. A külpoli­
tikában azonban körültekintőknek kell len­
nünk és nem koldulhatjuk azt a barátságot, 
amelyet megtagadnak tőlünk.

Szemére vetette Tamandi Manoilescunak, 
hogy a kisantantról beszélve, egyszerűen ki­
hagyta Csehszlovákiát, még a Magyarország­
gal szemben felvonuló ellenfelek összeszámí­
tásánál is.

— Mi nem váltogathatjuk szövetségesein­
ket folytonosan, s a kisantant is olyan szerve­
zet, amelynek erejében s állami szolidaritásá­
ban egyre növekvő a bizalmunk.

A. Németország felé való közeledés gondo­
latáról ezt mondta

, — A Németország iránti személyes csodá­
lattól addig a következtetésig, bogy uj külpo­
litikát kell kezdenünk Berlin felé, oly nagy 
ür van, amelyet mi csak igen nagy aggoda­
lommal futhatnánk be.

Ä válás zfeliraii vita vége 
a képvtseíőházban

Bucuresliből jelentik: A képviselőház 
szombaton este tartott ülésében fejezte be a 
válaszfelirati vitát. Ezen az ülésen először a 
Nemzeti Paraszt párt nyilatkozatát olvasta fel 
Madgearu volt pénzügyminiszter, a párt fő­
titkára. A nyilatkozat egyes részei igy szó­
lották:

— A Nemzeti Paraszt párt felhasználja a 
válaszfelirati vita alkalmát, hoex megújítsa a 
Korona iránti hódolata és hűsc .e érzésének.&

kifejezést. A nemzeti egység jelképe és bizitw 
sitéka, & Korona iránt tökéletes szeretettel vi­
seltetünk, s ezzel & olyan meggyőződésünk jut
kifejezésre, mely nem ingadozott sohase.

— Az ország aggodalmas állapotban van 
úgy a külpolitikai zavaros viszonyok miatt, 
mint a belső helyzetben mutatkozó gazdasági 
szervezetlenség és erkölcsi bom 1 ad ozások 
miatt. Az országnak a külállapotok miatti ag­
godalma fokozódott elsősorban ama tény kö» 
vetkeztében, hogy a kormány külpolitikájá-' 
nak folyton ellentmondott az a belső gyakor­
lata, mellyel folyton nyíltan biztatott egyes 
alakulatokat, akik kitartóan a mi külpolitikai 
tájékozódásunk megváltoztatását sürgetik* 
még pedig az olyan államokkal való szövetke­
zés irányában, amelyek a határok revízióját 
támogatják. A kormány ilyen magatartása tá­
jékozatlanná teszi az ország közvéleményét, s 
egyúttal szövetségeseinknél bizalmatlanságot 
kelt a mi hűségünk felől.

Ezután a nyilatkozat hibául rója fel Titu*» 
lescu eltávolítását, s egyébként a trónbeszéd1 
által kitűzött külpolitikai irányelveket helye­
selvén, kifogásolja a kormány bizonytalan ma­
gatartását. Követeli a következetes irányú kül­
politikát, mely kizár minden kétértelműséget. 
Sürgeti a kisantant szoros együttmaradását, 
kívánja a természetes szövetségesekkel, első­
sorban Franciaországgal való szövetségek 
megerősítését, a Lengyelországgal való szövet­
ség kifejlesztését, a Balkánszövetség megszi­
lárdítását, jöviszony létesítését minden állam­
mal, különösen a szomszédokkal, s egyúttal a 
Népszövetség támogatását. Ezeket látja a 
Nemzeti Párt nyilatkozata a béke és a határok 
1 egjobib bizt ositéikának.

A nyilatkozat továbbiakban a hadsereg 
felszerelését sürgeti, s szemrehányást tesz az 
egyesülés utáni tiz esztendő minden román 
kormányának, hogy a szükséges beruházáso­
kat elhanyagolta. Szemrehányást tesz a jelen­
legi kormánynak is, hogy a nemzeti paraszt­
párt hadseregfejlesztő munkáját félbeszakí­
totta; részben azért, mert nem értette meg ez 
alkotás fontosságát és sürgősségét; részben 
azért, mert politikai féltékenység vezette a 
nemzeti paraszt párt kormányával szemben.

A Nemzeti Parasztpárt nyilatkozata utáni 
követendő célnak mondja, hogy a nemzet lelki 
egységének megteremtését kell végbevinni. A 
kormány felelősségére felrója, hogy eltűrt, sőt 
felbátorított olyan áramlatokat, melyek a lel­
kekben visszavonást idéznek elő. A jelenlegi 
kormány, bár három éve van uralmon, mégse 
tudott végbe vinni semmi nemzeti egységesí­
tést. A gazdasági és pénzügyi megszilárdulás 
tekintetében se hozott eredményeket, ellenben 
folytonos rögtönzésekkel és ellenmondásokkal; 
bizonytalanitotfa a helyzetet.

— Egyetlen terület, — mondja szószerinti 
a nyilatkozat, — ahol a kormány állandóságot 
tanúsított, az nem volt egyéb, mint a kivételes 
rendszabályoknak, a cenzúrának és ostrom- 
állapotnak a fenntartása, mellyel mindenki 
lelkében elterjesztette a kétkedést és gyanak­
vást az országunkban levő állapotok felől. Po-» 
ütik a i életünkben a valóságos szilárd alapo­
zást és folytonosságot csak úgy lehet meg való­
sítani, ha a nagy nemzeti és társadalmi érdé-» 
kék irányában haladunk, a törvények tisztele*» 
tével és a hatóságok tekintélye megőrzésével.

A nyilatkozat aztán a kormánynak ebből 
a szempontból való hibáit sorolja fel, továbbá, 
a kormány uj törvényterveiről mond bírála­
tot. Különösen elitéli a sajtóügyi javaslatot, 
melyről azt mondja, hogy a cenzúra helyett 
más módokat hoz be a sajtószabadság elnyo­
mására.

Végül a nyilatkozat hangoztatja, hogy a* 
ország közvéleménye nincs bizalommal a nm, 
kormány, iránt. Kijelenti, hogy a Nemzeti Pa;

A parlament mindkét háza 
befejezte a válaszfelirati vitát

A szenátusban vasárnap tartott Jamandi miniszter záróbeszédet
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kimélyítésébrt.viszonyok

Magyar Lapok
resztpárt a alkotmányos monarchia megerősí­
tése, a belső rend törvényes keretek közötti 
fenntartása, a gazdasági kifejlesztés és a hon­

védelem teljes fölszerelése iránti kötelezettség­
vállalással hajlandó átvenni az ország vezeté­
sével járó felelősséget.

Juntán és a németek nyilatkozata,
Bucuresti. Saját tud. A képviselőházban | aláhúzta a. trónbeszédnek a külpolitikára vo-
ff P/lfVI H t a n / imiÁ»■ 1, f.. .t 11.. 1 _ J f 1     — I  — a 1 — —. .jÍ — —  1  1 fi » #Madgearu után Iunián bírálta különösen a 

kormány gazdasági politikáját, érintve a kül­
politikai kérdést, leszögezte, hogy a románság 
egy négyzetcentiméter területet sem hajlandó 
átengedni. Ez azonban nem jelenti azt, hogy 
a Romániát támadó milánói beszéd miatt, 
amely kétségtelenül nagy hiba, kitartson az 
Olaszországgal szemben való ellenséges érzü­
let mellett.

Szombaton a késői órákban elhangzott a 
német párt nyilatkozata is.

Hans Otto Roth beszélt a német-párt ne­
vében. Fejtegette, hogy az ország külpolitiká­
ját az okosság és elővigyázat kell. hogy vezes­
se. Különösen utalt arra, ami veszély a holse- 
vizmus irányából fenyegeti a világrendet és az 
országok belső természetes fejlődését. Ezek 
után arról szólott, hogy az ország külpolitiká­
ját nem vezethetik érzclgések, hanem a való­
ságokhoz való alkalmazkodással kell azt foly­
tatni. Végezetül a német népkisebbség sérel- 
miről adott részletezéseket.

uatkozó részét, amely a béke megőrzése, a 
szövetségi kapcsolatok fenntartása és a bará

ti és jószomszédi
áll.

Úgy a képviselőház, mint a szenátus meg 
szavazta a válaszfelírati javaslatot és sorsolás 
utján összeállította a küldöttségeket, amelyek 
a feliratokat ünnepélyes keretek között át­
nyújtják a királynak.

December 1-én díszülés lesz s a követke­
ző rendes ülés csak 7-én lesz.

Sncuíet helyettes miniszterelnök 
záróbeszédé

♦♦♦♦»♦♦<? <9>♦»❖»♦♦»♦♦♦♦♦♦♦fr**»«,******

Magyarbarát cikk 
cgfy belgrádi lapban

A képviselőházban a vitát Inadét zárta 
le, aki vázolta a kormány megvalósításait s

Belgráditól jelentik: A Dán című belgrádi 
lap igen érdekes, feltűnfHstriwrátságos hangú 
cikket kozol MagyarorszagróT es többi között 
ezeket írja:

Az utóbbi időben Magyarországon egyre 
gyakrabban hallhatók olyan hangok, amclvek 
barátságosan emlékeznek meg Jugoszláviáról 
és a jugoszlávokról.

Nálunk az ilyen hangokat mindig 
örömmel fogadták és különösen érté­
keseknek tartjuk őket akkor, ha egy 
szomszéd nép részéről hangzanak eí.
A mi országunkban is igen tekintélyes 
azok száma, akik szívből óhajtják a 
viszony megjavulását Jugoszlávia és 

északi szomszédja között.

Jugoszláviában nagy figyelmei kelteit 
a német-japán komoiiiisíaeiienes egyezmény

Belgrádban titkos szerződési is sejtenek az egyezmény mögött

Belgrádból jelentik: A némej—japán an ti­
komra uni6ta egyezmény megkötésé Jugoszláviá­
ban nagy érdeklődést keltett. Egyrészt igazolást 
látnak benne Jugoszlávia állandóan folytatott 
kommunistáéi lenes magatartására nézve. Más­
részt olyan eseménynek is tartják az egyez­
ményt, mely miatt megkezdődött a világ k£t 
táborra szakadása a kommunizmus iránti ve­
télkedés tekintetében. Ez utóbbi szempontból vi- 
lágfontosságu korűulatot látnak a német—japán 
egyezményben.

A kormányhoz közelálló lapok közül csak a 
horosetz belügyminiszterhez közelálló „Sloventz“ 
nyilatkozik. A közzétett szövegnél még fontosabb 
az egyezmény közzé nem tett titkos záradéka. A 
„Novostr nevű zágrábi nagy lap, mely a kor­
mánytól távolabb áll, szintén azt fejtegeti, hogy 
a német—japán egyezményben nem az" antikom- 
munizmus a főtartalom, hanem a nyílt egyez­
ménnyel egyidőben kötött titkos egyezmény. E 
titkos egyezménynek célja, hogy darabokra osz- 
sza Oroszországot.

Mi eleget szenvedtünk a magyaroktól a világ­
háborúban, ők azonban akkor egy idegen poli­
tika exponensei voltak és képtelenek voltak 
saját érdekeiket követni. Mi azonban sohasem 
fogjuk elfelejteni, hogy a mi szerb kultúránk 
bölcsője Magyarországon ringott.

A magyarokat alkalmunk volt megis­
merni mint nyilt és bátor ellenfélt 

és mint odaadó, hü barátot.
A szerb ember kevésbé hiszékeny és hevtilé- 
keny, de barátságára mindenkor bízvást lehet 
építeni.

A történelem során tekintélyes volt a vér­
keveredés is a két nemzet között. Még az Ár­
pádok idejében nagy magyar seregek keltek 
át a Dunán és keveredlek Rácország lakossá­
gával.

Szerbek és magyarok ellenségeskedő- 
sehol mindig mindkét népre szenvedés 
származott és mindig a harmadiknak 

volt belőle haszna.
Nem szolgálhatnának ezek a fényes és ta­

nulságos esetek arra, hogy levonjuk a követ­
kezményeket a jövőre? — kérdi végezetül ? 
szerb lap.

Kommunista lázadás egyenlítő alatti tájakat,
Newyorkból jelentik: Ecuador állam Ghittó fő­
városában kommunistazavargás tört la. A kom­
munista csapatokhoz csatlakozott a főváros hely­
őrségének egy része is. Ecuator köztársasági el­
nöke maga állt a rend csináló csapatok élére éí 
véres utcai harcok után sikerült a zavargáso­
kat elfojtani. A zavargás vezetőit, köztük 111 arra 
volt köztársasági elnök fivérét, letartóztatták. A: 
utcai harcoknak 29 halálos és 70 súlyosan sebe­
sült áldozata van.

Annát férjhez adtuk
Irta: Kinizsi Andor

Copyright by Publicitás Prés Service 
and Magyar Lapok

Ez pedig így történt.
Olcsó és jó étkezőt kerestem akkoriban 

8Ei;kor *?y este véletlenül rábukkantam a 
Filléres Étkezdére , amely kívülről nem mu- 

tatoit. ugyan sokat, de be-lül annál kevesebb, 
hangulatosabb volt. Eleinte elvétve jártam be 

, r.Ttlleír ott ra£adtam. Tetszett a kanári 
a kalitkában, a magyaros díszítésű abroszok, 
muskátlis cserepek, a két- hajlotthátú, öreg ki- 
™fiÓ es a nagyságos asszony, aki kulcsait 

'--H CíMz? ^ mindig mérgesen az aszta­
lok kozott, holott drága, jó szíve volt. Jól érez-
töh mvuai?: 8 rendes, meghitt emberek kö- 

aklkro. lát.szotí- h°£y régi, összeszokott 
mrzs-vendegek es akik nem szívesen vették
gukba.be °r em elzárt’ ekszkluzív t-ársasá- 

onna^aVySZ fon<kr-atokkal akartak elriasztani

"7 Sajnálom, kézben vannak, — felelte 
Tamás bácsi, a tovogó pincér, ha újságot kér­
tem es várhattam órákig is, egyik törzsven 
|*“adía W kezéből. Inkább nyaraltak 

rajta, hátam rnogo.t cserélték, csakhogy az úi 
jövevényt bosszantsák. az UJ
rem- B«csi szelet?... Az már nincsen, ké- 
rem — hangzott a válasz. ha válogatni pró* 
háltam a négy-öt Jiús között. — A diósmetélt 
ja kifogyott, az előbb vittem ki az utolsó ada-

Megfigyeltem: Kárász úr kapott, még ne­
gyedórával később is 8

Sót, paprikát-, vizet mindig háromszor 
kellett kémem, az asztalok közül a legrosszabb 
fekvésű jutott nekem, az összes jó pozíciókat- 
megszállták ellenfeleim, de én álltam a har­
cot. Ha keresztül is néztek rajtam, barátságo­
san mosolyogtam rájuk, igyekeztem csendben 
maradni, keveset cigarettázni, h-ogy megnyer­
jem őket. Nehezen ment.

Anna volt az első. aki szóba állt velem.
Akikor már másfél hónapja jártam a „Fil­

teres Étkezdébe“, ott reggeliztem és néha va­
csoráztam is, amikor Anna megtörte a jeget. 
Látta, hogy szolid és szelíd fiatalember va­
gyok s valami anyás ösztön támadhatott fel 
benne, mert egy délben rámszólt:

— A kabáton elszakadt az akasztó. Már 
régóta figyelem, miért nem varratja meg?

— Nincs senkim, aki megvarrná, — felel­
tem egykedvűen.

— Az nem kifogás. — mondta. — Maca 
is megjavíthatta volna. De. ha nem ért hozzá, 
holnap szívesen megcsinálom. Majd hozok 
akasztót.

— Nasryon szépen köszönöm. — válaszol­
tam és mintha az étkező vendégei rá-bó-lintot- 
tak volna szavaimra. Kezdtem tetszeni nekik.

Anna másnap csakugyan megvarrta ka­
bátomat és attól kezdve többször szóba állt 
velem. Lassan kint rájöttem arra, hogy ő volt 
ennek a különös kis társadalomnak az őr­
angyala, aki határozottan és ellentmondást 
nem törően beleszólt- a vendégek életébe és 
segített rajtuk. Tanácsokat adott a rászoruló­
nak, vígasztalt és bátorított, a tulajdonosúéval 
megbeszelte a másnapi menüt, élénken, de 
sohasem kellemetlenül Őrködött- mindenkin. 
Az étkező csendben elfogadta Anna hallsrató- 
'agos fensőbbsécrét, c-ak Kovács úr lázadozott 
olykor ellene. Ha Anna nem hallotta.

— Milyen jogon avatkozik bele ügyeimbe? 
— dohogott néha, de azért ő is alávetette ma< 
gát- Anna utasításainak.

Az étkezőben természetesnek vették Ko­
vács úr szelíd mérgelődését, ami úgy hozzá 
tartozott életükhöz, mint Anna intézkedései. 
Senki nem sejtette — erre csak én jöttem rá, 
aki kívülről pottyantam bele kis társadal­
mukba —, hogy Kovács úr titokba szerelmes 
Annába. Ösztönösen védekezett ez ellen az 
érzés ellen azáltal, hogy néha megpróbált 
Annával szemben lázongani.

— Iszen, he szegény feleségem nem ment 
voln-a^ el oly-an korán, — szokta mondogatni 
keserűen. ■— nekem se kellene vendéglőbe 
járni. Debát így van és én nem tehetek róla. 
Az életembe azonban ne szóljon bele senki 
sem, ezt nem szeretem.

, — Kérek egy túróst! — szólt közbe Ká­
rász úr, aki vacsorái kávéjához mindig ezt 
szereled volna enni, de sohasem kapott. Ilyen­
kor aztán halkan morgott, mérgelődött és vé­
gül megelégedett a mazsolás kuglóffal, ami 
az étkező különlegessége volt. Kárász úrnak 
csupán^ rigolyája volt ez a túrós, dehogy is 
akart- ő kuglóf helyett mást enni, mindössze 
azt akarta makacs kérésével kifejezni, hogy ő 
fütyül az egész étkezőre, nem kötelessége ide­
járni s lehet, hogy egyszer el is marad, ha 
nem teljesítik kívánságát. Aztán másnap 
megint csak bejött.

— Péterke, tudod már a holnapi lecke, 
det? — kérdezte meg minden este Kovács úr 
hétéves kisfiától. — Szorgalmasan kell ám 
tanulni, nehogy szégyent hozz ránk, hallod-e!

Péterke komolyan bólogatott és moso- 
lyokva átült Anna néni asztalához, aki meleg 
szavakkal mesélte el neki Árva Jancsi kaland-
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December hetedikére össze­
hívták a genfi Népszövetség 

tanácsülését
^Olaszország nem képviselteti magát

Géniből Jelentik: A Népszövetség titkársága 
táviratilag értesítette a tanács tagjait a decem- 

1 |>er 7-én vagy 14-én tartandó ülésről. A tanács- 
tűi és végleges időpontját csak a tanácstagok vá­
laszának beérkezése után fogják megállapítani.

Géniből jelentik: Az a hir, hogy Olaszország 
/bejelenti kilépését a Népszövetségből — ha a ta- 
jnácsot egybehívják a spanyol bejelentés miatt — 
f teljesen alaptalan. Olaszország ugyan nem kép­
viselteti magát ezen a tanácsülésen, de ez a 
szeptemberi tanácsülésen foglalt álláspontjának 
logikus következménye.
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Levertek egy Indiai zavargást Londonból je­
lentik: Északnyugat-Indiában az indus törzsek 
fellázadtak a.z angol helyőrség ellen. A lázadást 
sikerült elnyomni. A harc folyamán 19 ember 
esett el s mintegy százan sebesültek meg.
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i Rettenetes ez az 8r5lcö$ recsegés 

I és fütyülés. De miért Is töri meg 
e régi csöveket ?

U) TUNGSRAM CSÖVET
rádiójába és nyugalma visszatér.

Vásároljon
Tungsram rádiócsövet csakis eredeti pecsételt csomagolásban.

AMI/

Heves támadást intéztek 
a nemzetiek Madrid egyetemi 

városrésze ellen
lépésrői-üépésre elkeseredett Karcok folynak 

Madrid birtokáért
Letartóztatták a vörösek Ausztria és Portugália

követeit
Madridból jelentik: Delvayo erélyesen cá­

folja azt a hírt, amely szerint Franco tábor­
nokkal fegyverszünetet kötöttek volna. A hír 
alaptalanságát igazolja az is, hogy vasárnap 
Madrid egyetemi városrészen túli területek 
ellen.

Az Oviedó körüli frontszakaszon 
a vörösek támadását erélyes ellentá­
madással visszaverték a nemzetiek. A 
vörösek 400 halottat és rengeteg mu­

níciót hagytak a csatatéren.

A vörösek több helyen kíséreltek meg tá­
madást, de mindenütt vereséget szenvedtek s 
egyáltalán nem haladtak előre.

A vörös csapatok és a nemzetiektől
még el nem foglalt Madrid lakosai 

sokat szenvednek az éhségtől is.
A KATALÁN MILÍCIA ÖSSZETŰZÖTT 

A KOMMUNISTÁKKAL
Barcelonai jelentés szerint a katalán mi- 

liciacsapatokat is Madrid védelmére rendel-

jait, amik annyira tetszettek a kisfiúnak. Ko­
vács úr ilyenkor féltékenyen leste, hogy kisfia 
mennyire barátkozik Annával s egy félóra 
múlva irigykedve szólt át hozzájuk:

— Péter, indulás, megyünk haza, le­
feküdni!

Péterke megcsókolta Anna nénit, aztán 
szép illedelmesen köszönt és hazament papá­
jával, aki az ajtóban nagyot sóhajtott és egy 
utolsó pillantással végigsímogatta Anna sötét­
barna haját.

Kovács úr özvegy ember volt s a statisz­
tikai hivatalban dolgozott, elég jó állásban. 
Anna talán harminchat éves lehetett, apját, 
anyját korán elvesztette és abból élt, amit 
könyvelésért kapott a bankban. Úgy szerette 
Péterkét, mintha az anyja lett volna, ’Kovács 
úr azonban sohasem nyilatkozott s így a kis­
fiúnak csak az étkezőben lehetett a mamája, 
az életben sohasem. Pedig talán szívesen vál­
lalkozott volna erre is. Anna csendes terem­
tés volt és nem igen lehetett kiismerni.

A kérdést én oldottam meg, amikor már 
befogadtak a ..Filléres Étkezde" társadal­
mába .

Eleinte Annánál tapogatóztam.
— Ugyan, férjhezmenni? — mondotta. — 

Minek? Jó lesz már ez így is. Meg különben 
is. nem kötném én az életemet mindenkihez. 
Hol van az a komoly, derék ember, akihez 
szívesen mennék férjhez? Hagyjuk ezt...

Kovács úr még makacsak!) volt.
— Én. megnősülni?! Soha! Nem rnon- 

flom Péterkének talán szüksége lenne anyára, 
je azért én áldozzam fel a függetlenségemet? 
Olyan nő nem született a világra, ak: megkö­
teti t éné megboldogult, jó feleségemet.

Én mosolyogtam rajtuk és akcióba kezd-

Egyik délben két színházjegyet hoztam- 
Anna boldog örömmel kapott a rendkívüli 
szórakozáson, de egyedül még sem mehetett

— Talán Kovács ur volna olyan kedves 
és elkísérné Annát, — pedzettem meg a dol­
got. — Péterke úgyis korán lefekszik, hát 
akadálya nincsen.

Kovács ur lassan kötélnek állt. Kimentek 
k'G tt 6T1

Persze, másnap az egész étkezde az elő­
adásról érdeklődött és igy Kovács ur sem 
vonhatta ki magát az Annával való beszélge­
tésből. Közösen mondták el, hogy mit láttak. 
Később véletlenül kiderült, hogy Kovács úr 
cukrot is vett Annának, ami nagyon jó hatást 
keltett a törzsvendégekben- Anna pirult, Ko 
vács ur pedig szerényen büszkélkedett.

Aztán moziba, hangversenyre hoztam 
jegyeket, mindig kettőt, hogy együtt mehesse­
nek. Egyszer Péterkét is elvitték magukkal 
egy délutáni előadásra.

— Anna néni selyem ruhában volt, — 
árulta cl a kissrverek másnap, — a papa is 
ünneplőjét vette fel. Csuda jól éreztük ma­
gunkat — hárman.

Kovács iir megelégedetten dohogott. Anna 
piros volt és az étkező megtelt melegséggel. 
Péterke fecsegett, csacsogott és azt mondta:

— Anna néni az én kismamáin, az ám...
Egy pillanatra csend lett. Aztán Kárász 

ur lassan, félénken megszólalt:
— Mit szól ehhez Anna kisasszony? A 

fickó megkérte magát.
— Dh. drága kisfiam... — rebegte Anna 

és könnyezve magához szorította az ujjongó 
kisgyerek bodros fejét. — Hát csakugyan any- 
nyira szeretsz?- * - - C-é lu. ^ Uv’.t 'T.O-1— Jr.<xl J -O .O AaívOÓÍ

ték. Amikor a katalán csapatok' megérkeztek 
Madridba, magukkal a vörös csapatokkal tűz­
tek össze a parancsnokaik közt felmerült né­
zeteltérés miatt.

Bilbaoban a vörösök letartóztatták / 
Ausztria és Paraguay követeit. A kő- \ 
vetek ellen az a vád, hogy a nemzeti 

csapatok számára kémkedtek.
Ezt a vádat a nemzeti csapatok parancsnoksá­
ga a legerélyesebben cáfolja.

NEMZETKÖZI SEGÍTSÉG KÉSZÜL
A MADRIDI LAKOSSÁG ÉRDEKÉBEN
Londonból jelentik: Az angol parlamenti 

bizottság azt javasolta az angol es francia kor­
mánynak, hogy adjanak ezer-ezer gépkocsit 
arra a célra, hogy Madridból elszállíthassak * 
nem hadköteles lakosságot.

LIVINOV NYILATKOZATA AZ IRERIAI 
SZOVJETALAKITÁSRÓL

Moszkvából jelentik: Litvinov a szovjetek 
értekezletén hosszasan beszélt a spanyol 
ügyekről.

— Sokan ellenzik azt — mondotta beszé­
dében — hogy mi szovjetköztársaságot aka­
runk alakítani az ibériai félszigeten s azt 
mondják, hogy ezzel megzavarjuk Európa bé­
kéjét. Pedig a spanyol nép — folytatta Litvi­
nov — rokonszenvezik az erőszakos fasiszta 
eszmék elleni mozgalommal. A Szovjet min­
dig csak a békét akarja — fejezte be beszédét 
a külügyi népbiztos.

VASÁRNAP REGGEL ÓTA ÁLTALÁNOS 
TÁMADÁS FOLYIK MADRID EL NEM FOG­

LALT RÉSZEI ELLEN.
Madridból jelentik: A nemzeti csapatok 

vasárnap reggel általános támadást indítottak 
Madrid el nem foglalt részei ellen. A táma­
dást a tüzérség zápor szerű bombázása támo­
gatja. Madrid fellett állandóan 27 nemzeti re­
pülő kering. A harcok nagy elkeseredéssel 
folynak.

A sevillai rádió cáfloja Lano tábornok 
fiának kivégzését. *

Lano tábornok jelentése szerint Cartagem. 
bombázásakor 3 szovjet-hajót süllyesztettek 
el, a hajók muníciót akartak szállítani a spa­
nyol vöröseknek.

MIKLÓS HERCEG RÉSZVÉTELÉVEL 
ZAJLOTT LE AZ ORSZÁGOS KERTÉSZETI 
KIÁLLÍTÁS. A fővárosi Károly parkban, az 
uralkodó család védnöksége alatt zajtatt le az 
országos kertészeti kiállítás, amelyen értékes 
kitüntetés érte a tg.-muresi S. öllerer virág- 
nagykertészetet. Az öllerer különféle szinpom- 
páju ciklámenek gyönyörű példányainak egész 
seregével szerepeit az országos kiállításon s 
annak rendezősége aranyéremmel és dicséret­
tel tüntette ki a szépségben, fejlettségben és 
pompás színekben szinte versenyen kivül álló 
virágokat, ezúttal is elismerve, hogy kertésze­
tünk országos vonatkozásban is. évek hosszú 
sora éta első helyen áll a virágok kitenyészté­
sében. Á kiállítás lezajlása után V. Radulescu 
külügyi alminiszter külön meleghangú levél­
ben fejezte ki elismerését és köszönetét a tg- 
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PACELLI BÍBOROS 
DIADALUTJA

9

az Egyesült-Államokban
A „La Croix“ római levelezőjétől.

Róma, november 28.
— „Diadalát, Eminenciás Uram!..
Pacelli bíboros szokott szerénységével fe­

leli: „Csak egyszerű magánutazás“.
Mi lett volna hát akkor, ha hivatalos uta­

zásról volna szó?
Szóval alig lehet kifejezni, milyen mély 

benyomást hagyott maga után úgy az Újvilág­
ban, mint annakidején Lourdesban és Argen­
tinéban XI. Pius pápa államtitkára az ő nyílt, 
egyszerű és mégis fönséges megjelenésével. 
Mert csak éppen hogy megjelent mindenütt: 
alighogy látták őt, hallották szavát, máris el­
tűnt, _valósággal elsíkloít más tájaik felé. Az 
amerikaiak — saját bevallásuk szerint — a 
szó szoros értelmében el voltak ragadtatva a 
fenkölt látogatótól. Alig huszonnégy órával 
az örök városba való visszaérkezése után, volt. 
alkalmunk látni őt, beszélni vele néhány per­
cig. A 25.000 kilométeres tengeren, szárazföl­
dön és levegőiben megtett óriási út ellenére azt 
a benyomást tette, hogy a fáradság még csak 
el sem bágyasztotta. Már visszaérkezésének 
estéjén még éjfél után is dolgozószobájában 
találták. Pedig, — mint bevallotta —: „Lelki­
ismeretem tiltotta, hogy akár tíz percnyi va­
kációt is vegyek magamnak ez alatt a pihe­
nésnek szánt út alatt...“ Mosolyogva vála­
szoltuk, hogy ilyen életrend szerint ember 
csak úgy élhet, ha már itt a földön is inkább 
az angyalok természetében osztozik... És 
eszünkbe jutott egy német prelúíusnak na­
gyon kedves, nagyon kifejező szójátéka Berlin 
volt nunciusáról: „Non nuntius, séd angelus!“ 
Nem is Róma, hanem az Ég követel Lelkiség, 
tűz, szeretet: csak így lehet jellemezni Pacelli 
bíborost. És az Egyesült Államokban tett 
mostani utazása is ennek a lényiségnek a 
megnyilvánulása.

Ezután következnek a nagy fogadtatások 
Washingtonban az apostoli küldöttségnél, a 
katolikus egyetemen, a Kongresszus könyv­
tárában, a Katolikus Nemzetjóléti Bizottság­
nál, amely a Katolikus Akció központi szék­
helye az Egyesült Államokban. Majd ismét 
Georgetownban látjuk a legrégibb amerikai 
egyetemen, hol honoris causa, in utroque jure 
doktorrá avatják. Különben ugyancsak dísz­
doktorrá választják más egyetemeken is: 
Notre-Dameban az irodalomból, Saint Louis­
ban a tudományokból és Fordhamben a filo­
zófiából.

Tiszteiét Amerikának 2
Am a távol nyugat is hívja Pacelli bíbo­

rost. S ő megy, siet, a szó szoros értelmében 
repül oda. Tíz nagy állomás megemlítésére 
szorítkozunk csupán: Cleveland, Notre-Dame, 
Chicago, Saint-Paul, San Francisco, Los An­
geles, Saint Louis, Cincinnati. A templomok, 
zárdák, kollégiumok, akadémiák, szeminá­
riumok százaiban tesz ezen útja során látoga­
tást, fáradságot, önkíméletet nem ismerve. S 
mindenütt a legtisztább angolsággal beszél, a 
német, a francia és olasz egyesületekhez saját 
nyelvükön szól; nagy, ünnepélyes istentiszte­
leteket celebrál, fogadja a közönség hódolatát, 
úgy, mint New-Yorkban, távozásának napján, 
mikor Hayes bíboros rezidenciájában egy több 
mint. kétórás felvonulást rendeznek tisztele­
tére.

Az Újvilág csodás civilizációja., haladása 
mély benyomást tett a bíborosra. De nem ke­
vés bbé csodálta meg az amerikai katolicizmus

rugalmasságát és lendületét. Főképpen a plé­
bániai élet elevensége, az amerikai nagylelkű­
ség által bőkezűséggel ellátott, gondozott isko­
lák és egyéb intézmények, a szerzetesiársi.la­
tok nyerték meg tetszését.

Az „Osservatore Romano“-ban meg :s ta­
láljuk ezeknek a mély benyomásoknak a 
visszhangját:

—r Egy külsőséges világban — olvass.uk 
itt —, amely minden oldalról nyújtogatja 
karjait és megfojtással fenyegeti a lel k c- 
ket, nagyon is fontos az örökkévaló, a ter- 
mészetfölötti dolgok iránti érzéket ébren- 
tartani. Olyan világban, amelyben büszkén 
merednek felfelé a felhőkarcolók és óriási 
árnyékukat odavetik az élet. útjára, csak an­
nál szükségesebb, hogy ragyogjon az igaz­
ságnak és igazságosságnak isteni napja. 
Olyan világban, amelybe annyira erősen 
beleharsognak a gyárak szirénái, elengedhe­
tetlenül fontos, hogy hozzászoktassuk a hal­
lást azoknak a lágy hanghullámoknak fel­
fogásához is, amelyek a magasabb szférák­
ról beszélnek. Egy társadalomban, ahol 
olyan nagy a veszély, hogy elfelejtik a lelki­
nek az elsőbbségét az anyagi fölött, nagyon 
vigasztaló azt látni, hogy bölcs tevékenysé­
get fejtenek ki azért, hogy megóvják a lel­
keket a terjedő, mindent elárasztó materializ­
mustól és rávezessék őket a természetfölötti, 
benső lelkiélet megértésére, szeretetére. Mi­
lyen vigasztaló -például látni azt, hogy az 
amerikai katolikus nép minden rétegében 
mennyire el van terjedve a gyakori, sőt 
mindennapi szentáldozás, a legigazabb, leg­
magasabb lelkiségnek a mennyei kútfor- 
rásal Tisztelet ezért főleg a Katolikus Akció 
harcosainak1... A szociális igazságosságban 
rejlő béke — teszi hozzá a kardinális — Is­
ten kegyelmével el fogja hárítani az Egyesült 
Államokról azokat a gyászos egyenetlenke­
déseket, végzetes széthúzásokat, amelyeknek 
a mi öreg Európánk aggódó tanúja. Boldog 
ez a nép, amely kormányzók és kormányzot­
tak közötti tudatos egyetértésben tud előre 
haladni, ha kell, áldozatok és lemondások 
árán is, az igazságosságnak és a békének kk
rályi útján“.

Látogatás &©oseweit elnölmél
A bíbomoki utazás

íme, egy néhány odavetett adat erről a ta­
lán az egész emberiség sorsára döntő fontos­
ságú utazásról úgy, ahogy azt az ő szójáról 
hallottuk. Indulás 'Nápolybái október 1-én a 
Conte-di-Savoiá  n, megérkezés New-Yorkba 
°kt. 7-én. Itt a pihenő időnek szánt utazás 
csakhamar az amerikai tempónak megfelelő 
arányokat ölt. Minden oldalról meghívások, 
hiszen ez az első eset, hogy pápai államitkár 
E szak - Am erika földjére lépett. De másrészről 
ez a tudásvágytól duzzadó szellem hogyan is 
tudott volna ellenállni az új világ vonzó ere­
jének? És főképpen hogyan tudta volna meg­
tenni ez a buzigóságtól izzó lélek, hogy ellent 
álljon & 1 éleik szavának, amely .azt parancsolta 
neki, hogy ezt a vakációs utazást is állítsa az 
apostoli misszió szolgálatába. Harminc nap 
alatt végigjárni az Uniót a maga gigantikus 
méreteiben!•.. És mégis, Pacelli államtitkár 
csak egyet sajnált: azt, hogy nem tudott Ka­
nadába is eljutni. Rövid volt az idő és az 
ügyek sürgették vissza Rómába. Különben is 
Kanada eljött hozza Long-Islandba a fogadta­
tására Villeneuve bíboros személyében és bi­
zonyos értelemben őmaga is elment Kana­
dába, per chartám et atramentum, egy levél 
által, mint ahogyan sz. Pál tette voln-aVEnnek 
a levélnek meleg szavait az egész kanadai 
sajtó közölte ...

De térjünk vissza a bíboros államtitkár 
útjára. Magától értetődik, hogy az Egyesült, 
Államok vallási életének megnyiván ulásai 
vo ta, azok amelyek elsősorban magukra 
x onták Pacelli bíbor nők figyel mét és érdeklő- 
dését. Az Unió tizenhat epyháztartománva kö­
zül tizenkettőben fordult meg találkozott 
csaknem az összes amerikai egyházfőkkel- 4 
bíborossal és 79 püspökkel. Már október tí'-én 
ünnepélyes főpapi misét mondolt a newyorki 
székesegyházban, azután meglátogatta av Ko­
lumbus Lovagok nagynevű társaságát maid 
O’Connel kardinális társaságában ' elutazott 
New-Havenbe és Bo-fonba. Október 21-én már 
Philadelphiában van Don,aberty bíborodnál 
majd Baltimoreban találjuk, ahol a Saint 
Sul pice szem i n á ri u ' amerikai" «zem: ná -
rumok között a legrégibb. lelkes fosadatá=- 
hau részesítette.

Az Egyesült Államok elnökévé való fé­
nyes újraválasztását követő napon Roosevelt 
birtokán, a Hyde Parkban. 200 kilométerre 
New-Yorktól, fogadta Pacelli kardinálist. Kü­
lön vonat vitte oda a bíborost, akit a bostoni 
segédpüspök, Galeazzi parancsnok, titkos ka­
marás, a Becsületrend tisztje és a newyorki 
érsekség képviselői kísértek. Ez volt az első 
meghívó, amelyet a kiváló elnök november 
5-én, mindjárt azután, hogy az amerikai nép 
bizalma őt újból az elnöki székbe emelte, el­
küldött. Jelentőségteljes t-alákozás volt ez. 
Roosevelt rendkívül szívélyes volt. A kétórás 
bizalmas beszélgetés során az elnök nyomaté­
kosan hangsúlyozta XI. Pius államtitkárja 
előtt, hogy mily nagyra becsüli az Egyházat és 
annak a világra kiható erkölcsi befolyását. A 
tisztelet és csodálat hangján beszélt a Szent­
atyáról, akinek fáradtra tál an törekvéseit a 
béke és. a népek szociális felemelése érdeké­
ben jobban értékeli, mint bárki más. Külön­
ben az elnök társadalom megmentő okmányt 
nak tekinti a Quadragesima anno enciklikát, 
amely az amerikai. Szenátus szavazata alapján 
teljes egészében be van iktatva a Szenátus ak­
tái közé. Szóbak erűitek a beszélgetés során az 
aktuális, politikai és diblomáciai kérdések is, 
főképpen azok, amelyek a leszerelést és a 
nemzetek közötti megegyezést célozzák.

E témánál nem tudtuk m egállá ni, 
hogy a lebefő legdiszkrétebb módon meg ne 
kockáztassunk egy kérdést: a Szentszék és az 
Egyesült Államok viszonyának jövőjére vonat­
kozólag. De a bíboros csak ennyi választ ad: 
■Az összeköttetések jók. nagyon jók ..Egye­
bet semmit. A többit a jövő fogja meg­
mutatni.

Akármilyen komor is az ég alja Európa 
fölött, a legbiztatóbb benyomással váltunk el 
a pápa kiváló békekövetétől, akinek fegyverei, 
mint azi_ jelmondata is hirdeti, az igazságos­
ságnak és szeretetnek művei: o]rus justítiae 
pax. Micsoda villámhárító egy ilyen átszelle­
mült ember olyan időben, amikor annyi fe­
nyegető felhő gyülekezik a látóhatáron!' Meg­
értjük a Szentatya mélységes megelégedését 
államtitkárja küldetésének vondvise lésszerű 
sdere fölött. Ezt k: is fejezte előtte amiko- 
arcképével ajándékozta meg, amelyen ez a

sajátkezű aláírás olvasható: Pius P. P. XI. 
Carissimo Cardinali suo Transatlantic — Pan- 
americo Eugenio Pacelli feliciter redeunti. 
14—XI. 36.

Egy dolog biztos: az. hogy sohasem emel­
kedett még ilyen magasra az Egyház és a 
Szentszék tekintélye az Újvilág törénetében, 
mint Pacelli kardinális olt tartózkodása nap­
jain... Fordította: Sr. M. R.

lelkikönyv©Sc:
Müller Lajos S. J.: A Jó ISTEN.

Isten végtelen irgalmáról irt ér­
ték 36. színeit, felemelő és gya­
korta ti munka................... .... .Ára 76 lel

Müller Lajos S. J.: ISTEN KEZÉBEN
Az Isten akaratára hagyatkozás 
művészetére tan it az élet min­
den változatában........................ Ára 123 Isi

Csávossy S J,: EGYÜTT A IHGSTBEítHL 
A Jézus Szíveli fezt e! e t szellemé­
ben feldolgozott lelkigyakorlatos 
témák. Lelkigyakorlatra, napi el­
mélkedésekre is elsőrendű . . Ára 110 lói 

Csávossy: A NAGY KIRÁLY NYOMDOKAIN 
A lelkigyakorlatok II. hetének 

anyaga, teljesen kidolgozott el­
mélkedésekben. Napi elmélkedé­
sekre is igen kitűnő................... Ára 235 lel

Dr Schmied! Béla: LELKET AZ ÉLETBEI
Lelkigyakorlatos témák megkapó, 
rne-frri feldolgozása, modern pél-’
dáklmn....................................... ....  Ára 110 lel

Blá «',ákÓ 3' B-: A LEGFÁJÓBB 
VÁLSÁG
A modern család válságáról bra­
vúros ügyességgel, értékes, finom, 
az intelligenciának szánt munka Ára 60 le! 

Wagner: A NAGY KIRÁLY KATONAI
ozentül élt világi fiatalemberek 
mély .le,kiséget sugárzó életrajza Ára 60 lei

3l0<t~ n Mosyar Lapok Uöeyvoszlólyftflól.
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Az ifú liberális-párt gyűlésén 
Bralianu Gbeorghe a kfiloeil- 

tikáról nyilatkozott
Bucuresjti. Saját tud. A georgista párt ilfov- 

megyei tagozatának vasárnapi kongresszusán 
Bratianu Gheorghe beszédében foglalkozott a 
külpolitikai kérdéssel.

— Ha ellenszegültünk annak, mondotta, hogy 
országunk idegen hadsereg átvonuló területe le­
gyen, még inkább ellene vagyunk annak, hogy 
területünket megcsonkítsák. A magyar revizio­
nisták ne feledjék el, hogy jelenlegi határainkat 
bizonyos áldozathozatallal fogadtuk el, a.z euró­
pai béke érdekében. Ugyanezt a békét szolgáljuk 
ekkor, amikor ragaszkodunk övök időkre meg 
vont határainkhoz.

Magycr lapok

%aiond e*ber

*HohSeL
lzzeS idönti,

de az sem kisebb hiba, ha valaki a 
nagy spórolásban még arról is lemond, 
hogy Kathreiner Kneipp malátakávéból 
és Valódi Franck-ból készítse ízletes, 

tápláló és olcsó reggelijét

Kathreiner & Franck
éppen* a mai mtíéz> időkben qjánéaíúj!

vvv ,

/*&... I fr«**-
\ rf''- ./ ^ j? -jrtauxxn

X.-v-'' J j
1 • ntM+b**"

\ SEWASTO
•MCEZC/M

VA UNCIA

, o£S88fUIPOU**4Cf-
PAttKM >vUhAvi#

ftíewxníwvv

 ̂Malta

KANdiA ikríta

—AioANomeH
A Földközi-tenger térképe

Bemutatjuk a Földközi tenser
a spanyol forradalom fegyverez áll ilási ügyével kapcsolatban

?er térképét, amelynek területén erélyes Vendeleteket léptettek & 
rradalom fegvverszáll itási üevével kAm».sni»th»n cOÍH
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A bíohhházah ellenségei
Bucuresti, november hó. 

hgy hónapja elmúlt már szent Demeter 
nap, amikor a bucure?tii ember oly szívesen 
eserél lakást — és még mindig rengeteg há- 
zon látjuk a kiadó lakást jelző táblácskát. Kü­
lönösen 8 régibb építésű házak tulajdonosai 
nem tudtak lakóira találni, aminek az az egy- 
szerű_ magyarázata, hogy a főváros gyors 
ütemű fejlődése a modern bérpaloták és villa­
negyedek felépítése megnövelte Bucuresti né­
pének a lakással szemben támasztott igényeit 
s egyúttal tág lehetőséget nyújtott ez igények 
kielégítésére. Az emberek otthagyták a kis- 
yárosias es egészségi szempontból is sok ki­
fogás alá eső városnegyedeket s tiszta szép,
mik, ix0 u i ^.nye)n]i berendezkedést magába 
foglaló házakkal teleepített utcákba költöztek.

A bucurestii kisemberek panasszal for­
dultak emiatt -az egyik nagy román laphoz s

egészen gyakoriak lettek az utóbbi időben 
r£erL°gy Hy^vá-nvalóan több épület van Bürü­
st13611. a kelleténél s a tőkenélküli kis embe­

rek szerény eszközökkel felépített házai logikus 
következményként üresen maradnak A kis
kSí^tnSk1^1'^ feIfre c?ölkkente“ bázbérek- 

, Kínlódik, aztán lassan eladósodik feladia a küzdelmet s eladja a házát. ’ dja
Olyan tünet ez, amely elváltal-ihan nevezhető bucure§tii különle|2ségnek Kis

S,b"k "keí"«e„"rleíel ,

létyef * * "-«Ekések bérhéMl tolta!

A nagy város nagy igazságtalansága ez. 
mel nagyobb és fényesebb, annál kíméletle-

V- évf„ 274. szám. Kedd, 1936. december 1.

A Magyar Párt eredmé­
nyes közbenjárása

Mereurea-Cme. Saját tud. Jakab Gyula Arm a 
sem községben elhalt gazdálkodó örököseit
44Mö^le^rfzí6’ h°Ry ^jegyző előtt letárgyalt 
44.O00 lei értékű hagyatéki vagyon után aúgy. hatóságok 1« ezer lei hgyatókMlletSkfí 
es ugyanakkora pénzbüntetéssel sújtották. a\Í 
ezer le. összegért már foglak is a végrehajtó e. 

az or°kosok szekerét, párnáit, ruháit ’=♦>. 
az O-szagos Magyar Párt helyi pártira’ 

Iájához fordukak. Dr Pál Gábor orsz. kémS»' 
és Adorján Imre főtitkár azonnal látták 

hogy itt nagy tévedés forog fenn, mert a h 
tek,i vagyon értéke szerint törvényes illetéke" nem lehetett több, mint lídü lei Még ez lem 
is a kivetésnek nem lett volna meg a jogi alapl tj‘pn ^.vt-nes ágon leszármazó örökösök • törvény szerint százezer lel hagyaték után sóm*
ÄeetöL0t6pk é6 bünte,é* megfizetésére nem kT
CAhnl?fök- fip.Pei'. ezért közbenjártak dr György 
Gábor _ pénzügy igazgatónál, aki betekintve ll 
"-es iratokat, azonnal intézkedett, hogy a mi 
niszteiíumhoz olyanirányu felterjesztés hitét

és olasz zászléflíszben a burgosi városháza
Németország és Olaszország elismerte a «nnnv„i

Burgosban, ahol a városházát azonnal “német íUral,mat' . A. .hir óriási örömöt kelteal izonrul német és olasz zászlódiszbe öltöztették

íiUílú
, __2 r—- -

, - ' • * - - ” -
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MIHEK
kdepeoti »«erko.Mó.e*, Ueilobiielei 

*• előfizeti» teljesítési helye

Oradea, Strada Regele Carol II. s,
fLÖFIZETÉSI ^dé«eireld 8ll: {élirn m

»17« “ ;luet 7«áro,p és ünaepeu 24 lillét
fostatakarékpénztári csekkszámlánk számai 80037.

Telefont £7.
Pelelősszerkesztö; PEltÉDI GYÖRGY
Cluji szerkesztő: dr Sulyok István

Clnj, Plate Unlrll 13.
cííu*ÍÍiet .t!r a”fl“k “eí *• eem sdnnt fliue 
CMkia rálnazbólyegee ttagdolevelekira válaszolunk.

Időjárás
Az idöjáráskutató intézet jelentőse szerint a 

várható időjárás: Borús, ködös idő. Mind több 
??ly®n ,havazas- Mérsékelt északnyugati szél A
noniwrsaklet nem változik lényegssea.

ÚJABB TÁRGYALÁSOK HITLER ÉS 
FAULHABER KARDINÁLIS KÖZÖTT Mün­
chenből jelentik: Hitler német birodalmi ve­
zér és kancellár Obersalzbergben újabb ki­
hallgatáson fogadta Faulhaber müncheni 
bíboros érseket. A találkozás ezúttal is Hitler 
kifejezett kívánságára történt. A megbeszélé­
sek során tüzetes tárgyalásra került az ifjúság 
egyházi nevelésének és a hitvallásos iskolák­
nak, továbbá általában az egyház és állam 
viszonyának a kérdése. Berlinben úgy tudjál;, 
hogy az ismételt megbeszélések eredménye­
ként már a legközelebb jövőben külön állam­
titkárságot létesítenek a katolikus ügyek inté­
zésére. A katolikus ügyek államtitkársága 
Herrt miniszter oldalán fog működni.

Kedden szünet van a hivatalokban és iskolák­
ban. A december 1-i nemzeti ünnepre való tekin­
tettel az iskolákban és hivatalokban mindenütt 
szünet van. Az iskolákban a nap nemzeti jelen­
tőségét méltatják.

HAZAÉRKEZETT ANTONESCU KÜL­
ÜGYMINISZTER. Bucuresli. Saját tud. Vic­
etor Antonescu külügyminiszter vasárnap dél­
ben visszaérkezett Bucurestibe. Az állomáson 
a külügyminisztérium vezető tisztviselői fo­
gadták.

A francia katonai delegáció Bucuregtiben.
Saját tud. Tegnap este hét óra húsz perckor 
megérkezett a fővárosba a francia katonai dele­
gáció, amelynek vezetője Mittelhauzer tá­
bornok.

DECEMBER 31-IG ÚJBÓL MEGHOSSZABBÍ­
TOTTAK A MUNKAKÖNYVEK BECSERÉLÉSI 
KÉRVÉNYÉNEK BENYÚJTÁSI HATÁRIDEJÉT. 
Oradea. Saját tud. A munkakönyvéül becserélése 
iránti kérvények végső határidejét tudvalévőén 
október 30-rél november 30-ig hosszabbították 
meg legutóbb. Az oradeai munkakamara elnöke 
M o g a Mátéi telefonon felszólította a bucuregli 
munkaügyi minisztériumot és kérte a becserélésl 
terminus meghosszabbítását. A minisztérium ele 
get teli a kérésnek és a munkakönyvek becseré­
lése iránti kérvények benyújtási határidejét ez 
év december 31-ig meghosszabbította.

Méteres hó Basarabiában. Bucuregti tudósi- 
tónk jelenti: Basarabiában rendkívül erős hava­
zás van. A hó helyenként elérte a méteres ma­
gasságot is. A Cetatea Albába vezető vasútvona­
lat a hóvihar teljesen befújta. Saba község kör­
nyékén farkascsordák jelentek meg és nagy kárt 
tettek az állatállományban.

Zürichi zárlat. Párizs 20.27, London 21.33 fél, 
Newyork 435.25, Brüsszel 73.55, Milánó 22.92 fél, 
Amszterdam 234.25, Berlin 174 90, Bécs -— schil­
ling 7ti.85 Prága 15.40, Varsó 81.80, Belgrád 10, 
Bucuregti 325.

Igazán szén, igazán olcsó “S™
ajándék £EE

MMíS k$k§á IM /

cimii legkedveltebb gyermek ima könyv 
ara olcsóbb lett, csak 32 lei. Igen 
szép és csinos, egészvászon kötés, 
arany nyomással. Minden 10 pél­
dány után egy ingyen példány f

Kapható
Beszerezhet a k. ind Ah Ív el ami e s’* an

_ kitüntette az olasz császár a 
BOLGÁR MINISZTERELNÖKÖT. Szófiából 
jelentik: Az olasz király és császár a bolgár 
miniszterelnököt a „Szent Mária és Lázár“ 
rendjellel tüntette ki.

Nincs tűzifa Sigheten. Saját tud. A fakeres- 
kedők a tűzifa árát rövid idő alatt és indokolat­
lanul 550 leiről 801 leire emelték, ami itt, a fa 
hazájában egészen meglepő. A város vezetősége 
elhatározta, hogy a tűzifa árának emelését meg 
fogja akadályozni, mire a raktárakból eltűnt a 
tűzifa.

IMPOZÁNS BIZALOM-NYILVÁNÍTÁS 
DR GÁL MIKLÓS KÉPVISELŐ IRÁNT. 
Turda. Saját tud. A közelmúltban a Cl újon 
megjelenő „Gazda Ujság“-ban egy minden jó- 
érzésü embert mélyen felháborító és megbot­
ránkoztató támadó cikk jelent meg névtele­
nül. Ez a cikk a Turda megyei és Turda vá­
rosi Magyar Párt köz,becsülésben álló vezető­
ségi tagjai közül igyekszik támadni, kisebbí­
teni egyeseiket, első helyen dr Gál Miklós kép­
viselőt, _ mindkét párttagozat nagyrabecsült és 
igen népszerű elnökét s vele együtt a pártnak 
szintén sokra értékeit és lelkes munkássága 
„örmény“ vezetőségi tagjait. A cikk telve van 
rosszindulatú ferdítésekkel, egységbontó szán­
dékú valótlanságokkal, minden alapot nél­
külöző kitalálásokkka! és légből kapott rágal­
makkal. A turda megyei Magyar Pá rt intéző- 
bizottsága népes gyűlésében foglalkozott ezzel 
a feháboritó támadással s egyhangú határoza­
tával megbélyegezte azt, megvetését nyilvání­
totta az ilyen egységbontó szándékú kísérlete­
zésekkel szemben s egyben impozáns arányú 
lelkesedéssel bizalmát, ragaszkodását és nagy­
ra becsülését nyilvánította képviselője, párt­
elnöke: dr Gál Miklós, valamint a többi meg­
támadott érdemes vezetői iránt.

SÚLYOS GÉPKOCSISZERENOSÉTLENSÉ- 
GEh. Budapestről jelentik: Vasárnap este Mar- 
tonháza közelében Letzmciszter István egyetemi 
hallgató gépkocsijával az ut mellett elhúzódó 
árokba fordult. A gépkocsi pozdorjává tört, 
Letzmciszter és a gépkocsi 3 utasa súlyosan 
megsebesültök. A szerencsétlenséget egy szem­
bejövő gépkocsi vakító reflektorfénye idézte elő.

Budapesten is súlyos gépkocsiszerencsétlenség 
fPariént vasárnap. Silberstft Vllr—* 38 éves mér­
nök gépkocsija — amelyben szintén három utas 
tartózkodott — a Jánoshegyi ut mély árkába 
borult bele. Az autó utasait súlyos sérülésekkel 
szállították kórházba. —- Győri jelentés szerint 
Neszmély községben a Budapest—Győr közötti 
személyforgalmat lebonyolító társasgépkocsi, 
fékhiba folytán a templomból kivonuló nép kö­
zé rohant. Halálos gázolás szerencsére nem tör­
tént, de többen súlyosan megsebesültek.

* Elhízásnál, szívelzsixosodásnál és májolzsi- 
rosodás eseteiben reggel, délben és este egy bar­
in ad pohár természetes „Ferenc József“ keserű- 
viz — félórával az étkezés előtt bevéve — rendkí­
vül értékes háziszer, melynek hatása gyors, biz­
tos és mindig kellemes. Az orvosok ajánlják.

MÉG SEMMI GONDOSKODÁS NEM 
TÖRTÉNT A JlüLVÖLGYI ÁRVÍZKÁRO­
SULTAKRÓL. A dévai munkakamara a kebe­
lében levő árvízkárosult tagok pillanatnyi se­
gélyezésére 150.000 leit utalt ki, miből a vul- 
cani községi elöljáróság 39999 leinyi segélyt 
osztott szét Vulcanban. Az árvízkárosultak 
között, kik nem tagjai a munkakamarának, 
nagy az clégületlenség, mivel nincsenek tisztá­
ban azzal, hogy ez nem az állam részéről, 
hanem speciális résziről nyújtott segély. Jiul- 
völgyben egyébként úgy tudják, hogy a Gorj- 
megyei árvízkárosultak bejelentett káraik 75 
százalékát az államtól megkapták volna, mig 
a jiulvöigyiekrő! eddig gondoskodás semmi 
formában nem történt.

ÉRDEKES INTERV.JU DEGRELLEL 
AZ „UJ KOR“-BAN. Gróf Battyhány József, 
az „Új El or“ szerkesztője, aki hosszabb ideig 
tartózkodott Franciaországban és Belgium­
ban, lapjában, az „Uj Kor“-ban érdekes 
cikkben számol be a rexisták vezérével 
folytatott beszélgetéséről és a mozgalomról 
való tapasztalatokról. A Szlranyavszky-ügy 
előzményeivel és okaival is foglalkozik az 
„Uj Kor“. Pál István megírja, mit érez egy 
paraszt származású vasmunkás az intelligen­
ciával kapcsolatban. „Egy kis közgazdaság" 
cimii cikk a magyar közgazdasági helyzetbe 
világit hete. Foglalkozik a lap még a ma­
gyar kormányzó római utjával, az ardeali 
katolikus magyarság sérelmeivel, a jugo­
szláv kormány uj magyarbarát intézkedé­
seivel. a rémet, ujpogány sajtó statisztikájá­
val, s/h Érdekes egyéb h's rínátok, könyv- 
beszámolók egészítik ki a friss hetilapot.
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hí§e§,p&ések
Kissé zavarban vagyunk. Nem tudjuk, mi­

képpen Írjunk arról az eseményről, melynek 
hire most érkezik hozzánk.

Arról van szó, hogy váratlan és meglepő 
intézkedés betiltotta a Humanitás cimü 
szabadkőműves lapnak megjelenései.

Ez a lap régebben Testvériség, újab­
ban Humanitás, címen havonta rendesen 
megjelent Az itteni II. János-rendi szabadkő­
műves páholynak közös tevékenységi bizottsága 
van: ennek a hivatalos kiadványa. A lap tit­
kosan jelent meg. Ue távolról seip úgy, mint 
valamikor régen, a szabadkőművesség hősko­
rában, amikor ez a titkosság mindenekelőtt a 
hatóság felé érvényesült. A Humanitás csak 
a magyar közönség felé titkolódzott.

Lemondott tehát a nyilvánosságról. A nyil­
vánosság viszont a sajtónak célja, értelme, lé­
nyege. így a lap csak külső formája szerint 
volt sajtótermék s nem a lényege szerint. Ezért 
vagyunk nagy zavarban, amikor betiltásának 
hírét kapjuk.

A hir azonban jellemző es hord ereje van. 
Nem akarunk abba a hibába sni, mit Bellve 
Hllarie a minap a Nineteenth Century hasáb­
jain úgy fejezett ki, hogy „a sajtó legnagyobb 
bűne a meg nem irt dolgok mögött rejtőzkö­
dik.“ Meg kell tehát Írnunk annak ellenére, 
hogy ez az intézkedés magyar nyeivon nyom­
tatott közleményt román hatósági részről ért, 
számunkra pedig erkölcsi lehetetlenség az 
adott esetben a tiltakozás.

Nem tudjuk, hogy ennek az intézkedés­
nek mi a közvetlen oka. Nem tudtuk azon­
ban a lap megjelentetésének okát és érteimét 
sem.

Ezekben a János-rendi páholyokban ma­
gyarok, zsidók, szászok, kommunisták, fasisz­
ta gyanús-személyek, cionisták és asszimiián- 
sok, kapitalisták és proletárok, istenhivők és 
istentelenek, magyarpártiak és a magyar nem­
zeti mozgalom ádáz ellenségei ülnek egymás 
mellett és éppen úgy veszekednek egymás kö­
zött titkosan, ahogyan azt nyilvánosan szoVás. 
Nem szabad ugyanis azt Irnni, hogy ez a tit­
kosság talán valami valóságos testvériséget 
takar, amilyen az óskeresztényekó volt.

Ezek mind megkapták ezt a lapot, aho­
gyan megkapták az összes ellenőrző hatósá­
gok, közkönyvtárak is (utóbbiak szintán res­
pektálták a „titkosságot“). Ez a titkosság; te­
hát végeredményben az ellen a. magyar és ke­
resztény közönség ellen irányult, mely ma­
gyarul szokott olvasni.

Meg kell azonban már egyszer a nyilvá­
nosság előtt kérdezni azokat a keresztény é-s 
nemzeti érzésű magyar elemeket, kiset ezzel 
a betiltással most sérelem ért: miféle közös 
titkaik lehetnek kommunistákkal, szászokkal, 
istentelenekkel és cionistáka.l, melyekről ne­
künk, egyszerű kereszténymagyaroknak, kik 
az ő igazi sorstársaik vagyunk, soha semmit 
sem volna szabad megtudnunk...!

Kétségtelen, ez a betiltás az 6 sérelmük. 
Az is bizonyos azonban, hogy e titkos'lap meg­
jelentetése és ez az egész „kisebbségi“ szabad- 
kőműves titkolódzás mai helyzetünkben vi­
szont mindazoknak a magyaroknak a sérelme, 
kik nem tartják időszerűnek ezt a furcsa és 
időszerűtlen összezárkozódást. Összezárkozó- 
dást olyanokkal, kik között a kereszténységnek 
és a magyarságnak nem egy nyílt, könyörtelen 
ellensége van. A vallási szempontokon inneni 
sem tartják. (Skin.)

KIKAPOTT A MAGYAR PÁROS A 
PBAGA! ASZTALI TENNISZVERSENYEN. 
Prágából jelentik: Az országok közötti ping­
pong verseny során vasárnap éjszaka a cseh 
Klem—Hammer páros 21:16, 21:19, 15:21, 21:18 
ahányban megverte a műgvar Mednyánszky—r 
Kelen párt.
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Lopások miatt elítéltek egy postatisztvisslot,
íTargu-Mures. Saját tud. Mintegy félév előtt — 
amint azt jelentettük — észre vették a tg.-mu- 
jpesl telefonközpontban, hogy a gépek platina al­
ike tr észéit a gépműszak terén jártas ismeretlen 
tolvaj leszerelte és ellopta. A nyomozás során 
Weddt Stefan táviróhivatali tisztviselőre bizo-

Eklt a lopás, aki éjjel, a postaépületben levő 
ásáról behatolt a telefonközpontba és úgy kö­
vette el a sorozatos lopásokat, amellyel mintegy 

százezer lei kárt okozott a posták in est árnak. 
Weidtet már a timi§oarai postahivataltól is lo­
pás miatt bocsátották el. A targu-muresi tör­
vényszék a megtévedt tisztviselőt két és fél évi 
börtönre Ítélte.

Hét kisebbségi községi alkalmazottnak mond­
ták fel Valea lul Mihaion. Saját tud. Az itteni 
községi ideiglenes bizottság december elsejei ha­
tállyal a következő kisebbségi alkalmaz >tí.a.knak 
mondott fel: Varga József nam'd!jas tisztviselő, 
Székelyhídi József, Kovács Elek/közr-mdőrök, Ga­
zsi Sándor, Biri Ferekc, Somogyi Gábor utcasep­
rők és Pap Zsigmond Xözségi^ocsis. Az elbocsá­
tott alkalmazottak az XideigJenttó bizottsághoz 
kérvényt nyújtottak be, kmelyben'Wt kérik, hogy 
legalább 1937 április elsőéig hagyjak meg állá­
sukban, mert télviz idejóti nem tudnak sehol el­
helyezkedni. A község lakossága reméli, hogy dr 
Tertan Nicolai, az ideiglenes bizottság elnöke fi­
gyelembe veszi a szegény emberek jogos kérését 
és ügyükben humánusan fog dönteni.

Figyelem 5
Legolcsóbb perzsa szőnyeg beszerzési forrás, 
rendelésre és készen Mindenféle gyapjú fo­
nalak és felvető mvágok, mintázott és festett 
zsákszőnvpgek nagy választékban. Hozzávaló 
sodrott evnniu fonalak minden színben csak 
- a „FORTUNA“ szövődében szerezhetők be.

Sirada Vlfihuta 4. szám, az udvarban.

Saját céljaira használta fel a közpénzeket a 
járási körorvos — öthónapi fogházat kapott 
érte. Aradról jelentik: Az aradi törvényszék Íté­
letet hirdetett Ungurean Benedict dr cermeiui 
járási körorvos bünperében. Ungurean ellen kü­
lönböző visszaélések címén indítottak bűnügyi 
eljárást, amelyeket a cermeiui állami orvosi ren­
delő felállításával kapcsolatosan követett el. A 
vizsgálat adatai szerint Ungurean dr, a járáshoz 
tartozó községektől már 1927 óta felvett a rendelő 
részére illetékeket annak ellenére, hogy a ren­
delő felállítására Írásbeli felhatalmazást nem ka­
pott. A behajtott összegekről semmiféle könyve­
lést nem végzett, a rendelő részére pedig nem 
rendezett he külön helyiséget, bár a helyiség bér­
összegét a kiadások közé vette, hanem rokoná­
nak házában az egyik szobában rendezte be. Ki­
derült, hogy a körorvos minden kiadást, a ren­
delő terhére rótt és még saját személyi kiadásait 
is a közpénzekből fedezte. így többek között sa­
ját cselédeit is úgy tüntette fel, mint a rendelő 
alkalmazottait, Az orvos által a tárgyaláson be­
mutatott nyugákról kiderült, hogy azok hamisak, 
mert utólag állították ki őket. Megállapítást 
nyert, hogy az orvos több Írni, olvasni nem tudó 
alkalmazottjának nyugtáit felesége irta alá. Vég­
eredményben a vádirat szerint Ungurean Bene­
dict dr, mintegy 21 ezer leit kitevő közpénzzel 
nem tudott elszámolni. A járási körorvos a tár­
gyalás folyamán azzal védekezett, hogy a váda­
kat rosszakarat.ból kovácsolták ellene. Ä törvény­
szék bűnösnek mondotta ki Ungurean Benedict 
drt^ hivatali sikkasztás cimén és ezért öthónapi 
elzárásra ítélte, egvben 3 évre felfüggesztette 
köorvos; gyakorlatát.

ÖTVENÉVES A GÖERZ OPTIKAI GYAli. 
Berlinből jelentik: A világhírű Goerz-gyár, 
amely a legjobb optikai és fényképészeti cik­
keket állítja elő, most ünnepelte alapításának 
ötvenedik évfordulóját. 18SG novemberében 
alapította a gyárat Carl Paul Gocrz, s kodak- 
készitményeivel világhírű lett. Zeiss Icon nevű 
készítménye a német filmipar fejlődését is 
előnyösen szolgáiba.

MERÉNYLETET AKARTAK ELKÖVETNI 
BRAZILIAEAN A GRAF ZEPPEELIN UTASAI 
ELLEN. Rio de Janeiroból jelentik: Egy vasúti 
tisztviselő merényletet akadályozott meg, amit 
azok ellen az utasok ellen akartak elkövetni, akik 
a Graf Zeppelinnel utaztak volna Európába. A 
Zeppelin utasait szállító vonat elé akadályokat 
gördítettek, hogy a szerelvényt kisiklassák A 
tisztviselő még idejekorán megállította a vonatot 
és Így a merénylet nem sikerült.

Meggyilkolta és feldarabolta szüleit egy elve­
temült egyetemi hallgató. Bucure$ti. Saját tud. 
A bucure?ti rendőrség a Strada Ab-rud 57. számú 
ház pincéjében rátalált a ház tulajdonosának, 
Alexandra Constantinescu 54 éves vasúti kalauz­
nak és feleségének a holttestére, akikul egyetlen 
dédelgetett fiuk, Vasile Constant intsen egyetemi 
hallgató ölt meg. Az öregedő vasúti kalauz né­
hány hónappal ezelőtt vásárolta hazát, amely­
ben az első lakásban ők laktak, hátul az udvar­
ban pedig valami szegény család. A lakók nem 
csekély csodálkozására egy hónapja már, nem 
látták a házban a tulajdonost és a feleségét, az 
egyedül maradt főiskolai hallgató fiú pedig 
folyton fiatal leányokkal jött haza, akikkel egy 
újonnan vásárolt rádió hangjai mellett nagy 
mulatságokat csapott, a lakóknak pedig azt 
mondta, hogy szülei Cralovába utaztak. Egy hét­
tel ezelőtt azonban a fiatalember is eltűnt, a 
házból. F.z még jobban feltűnt a lakóknak, akik 
feljelentést tettek a kerületi rendőrségen. Egy 
rendőrbiztos azonnal kiment a. helyszínére, fei- 
törette az ajtót, és behatolt a házba. A konyhá­
ban a padlón vérnyomokat és véres ruhadarabo­
kat. talált, mire felnyitotta a pincének a konyhá­
ba nyiló csapóajtóját s lent folytatta a kutatást. 
Itt. két bádogtartály ötlöt a rendőrtiszt szemébe. 
Felfeszitette azok leszögezett fedelét és mésszel 
leöntött, feldarabolt haliadarabokat talált ben­
nük. Az egyik a vasúti kalauz, a másik a fele­
sége holtteste volt. A tettesben csak Constanti­
nescu Vasilet sejthették, aki így akarta siettetni 
az örökség elnyerését s felhasználni azt a kész­
pénzt, ami szüleinek a ház vásárlása után meg­
maradt. A rendőrség megtalálta a. pincében a 
konyhakést és a baltát, amellyel az elvetemült 
fiú meggyilkolt szüleinek holttestét feldarabolta. 
Hamar megállapították, hogy a gvilkos a szülei- 
házból barátnőiéhez, A del a. Solomon, -’smert 
sporthölgyhöz ment., aztán együtt, elutaztak Cer- 
nautiba, ahol néhány éjszakát átmulattak. Autó- 
kirándulásokat is tettek, de vasárnap a rendőr­
ség éppen mikor egy ilyen kirándulásról érkez­
tek haza, gépkocsin, a város bejáratánál letartóz­
tatta őket. A diák eleinte tagadott, de aztán be­
ismerte tettét.

KARÁCSONYI SEGÉLYT KAPNAK A 
SIGHETI MUNKANÉLKÜLIEK. Saját tud. 
.4 városi tanács egyik legutóbbi ülésén el­
határozta, hogy a sigheti munkanélkülieket 
karácsonyi segélyben részesíti. Ezért elren­
delték a. munkanélküliek összeírását. A se­
gélyt a segélyezettek családi állapotához 
arányilva szabják meg. Minden városban 
követendő példa!

Malacért cseréltek el
egy kincset érő Stradivári-hegedüt,

cmelyet zálogba hagytak a kocsmában
Kecskemétről jelentik: Kincseket érő 

Stradivari hegedűt találtak néhány nap- 
JM.U ezelőtt Kecskeméten Szalay Pál gaz­
dálkodónál. Az egyszerű földműveshez 
különös, kalandos utón jutott el a mű­
kincs, amelyet már több mini egy év óta 
keres a rendőrség.

Még 1935-ben történt, hogy Szijj Bé­
lának, az OTl szolnoki fiókigazgatójának 
vagyon térő , Stradivari hegedűje eltűnt. 
Az igazgató feljelentést tett a rendőrsé­
gen. A nyomozás megindult, nem vezetett 
ionban eredményre. A hegedűt nem ta­
lálták meg. A műkincs, amelyet Stradi- 
várws 1713-ban készített Cremondban- eltűnt.

Egy év után a véletlen vezetett a mu­
zeális értékű hangszer nyomára. Az OTl

igazgatót értesítették ismerősei, hogy he­
gedűjét Kecskeméten látták, Szalay Pál 
gazdálkodó kezeiben. Újból megindult a 
nyomozás. Kihallgatták Szalay Pált, aki 
kijelentette, hogy a hegedűt egy malacért 
cserélte pár hónap előtt. Horváth Imre 
vendéglőssel. A lopás gyanúja alól Hor­
váth Imre is tisztázta magát. Elmondotta, 
hagy egy év előtt egy fizetni nem tudó 
vendége hagyta nála zálogban. Minden 
valószínűség szerint ez lehetett a tolvaj.

Horváth Imre ellen megindították az 
eljárást. A hegedül bevitték a kecskeméti 
járásbíróság bünjelkamrójába. Az elev- 
szatt és véletlenül élőkét ült Stradivdri 
boldog tulajdonosa pedig várja, mikor 
kaphatja vissza drága hegedűjét.

Kedd, 1936 december í.

* Ideges embereknek és lelkibetegnes az
igen enyhén ható, mindig megbízható természe­
tes „Ferenc József“ keserű viz — reggel éhgyo­
morra egy pohárral hévévé — rendes béhnűkö- 
dést, jó emésztést és elegendő étvágyérzetet te­
remt. Világhírű idegorvosok és gyógyintézetek 
vezetőinek véleménye alapján a Ferenc József 
viz állandó használata az agy és a gerincvelő 
megbetegedéseinél is a legmelegebben ajánlható. 
Az orvosok ajánlják.

BEKÜLDŐIT HÍREK
A saiumarei leányklub tízéves jubileuma. A

sigheti, ha la maréi és a cáréi testvéregyesületek 
bevonásával a eatumarei Leányklub vasárnap, 
november 29-én ülte meg fennállásának tízéves 
fordulóját. Reggel kilenc órakor a klubleányok 
közös szentmisén és szentáldozáson vettek 
részt, majd déleőtt fél tizenkét órakor a Cecil- 
egylet nagytermében díszközgyűlés volt, ame­
lyen beszámoltak a Leány klub tízéves szép 
múltjáról. íme, egynéhány adat a titkári jelen­
tésből: az egyesület 238 gyűlést tartott, hatszor 
nyilvános közgyűlésre jöttek össze, 35 esetben a 
tisztikar tanácskozott, 201 tudományos előadást 
rendeztek idegen előadók bevonásával, míg a 
tagok közül 91 esetben vállalkoztak előadásra. 
Az önművelés mellett a tagok különös gondot 
fordítottak a szociális sebek gyógyítására. Fel­
keresték a külvárosok szegényeit, az elhagyott 
gyermekeket meleg ruhával, főtt étellel látták 
el, számukra vasárnapi iskolát alakítottak. A 
Leányklub érdeme nagyrészt a Szent Erzsébet 
gyermekasztal létrejötte, ahol télidőben a sze­
gény gyermekek százait táplálják. A titkári, 
majd a pénztári beszámolók után Ferry Vil­
mos minorita teológiai tanár, a baiamarei, 
Pásztor Mária a sigheti, Broczkó Ella a 
cáréi klubok üdvözletét tolmácsolták. S choice 
Klára szociális testvér a központ örömét fej ezt* 
ki, majd felhívta a leányklubok tagjainak fi- 
gyeimét azokra a nagy kötelességekre, amelye­
ket a mai vészteljes idők parancsolnak. Uyen 
időkben a Leánykluboknak fokozott erővel kell 
munkához látni, hogy hitükben erős, kötelesség- 
tudó, öntudatos és áldozatos családanyákat ne­
veljenek. A jubileumi közgyűlés azután megvá­
lasztotta a Leányklub uj vezetőségét, majd dr 
Köpf Károly zárószavaival ért véget. Este ju­
bileumi kul turel őad ás volt ugyancsak a Cecil 
egylet termében, igen nívós műsorral.

Élénk kulturális élet uralkodik a diciosan- 
martinl Magyar Házban. Diciosanmartin. Saját 
tud. A diciosanmartini és a megyei Magyar Párt 
vezetőinek lelkes munkájuk révén élénk kultu­
rális élet uralkodik a Magyar Házban, mely 
egyike a város legszebb palotáinak. A Magyar 
Házat, az itteni magyarság pár hónappal ezelőtt 
vásárolta meg és azóta valósággal második ott­
hona. lett az itteni magyarságnak. És ami a leg- 
örvendetesebb, nemcsak az öregek járnak oda, 
hanem nagy számban keresik fel a fiatalok is. A 
vezetőség megfelelő irányítása mellett, a tagok 
élénk kulturális tevékenységet fejten >k ki. A 
fiatalság bekapcsolásával pedig külön is dicsére­
tet érdemel a vezetőség.

Ismert szakemberek
népszerű, mindenki által érthető 
értékes orvosi müvei I

Müller dr: A tuberkulózis megelőzése
és gyógyítása.......................................110 lei

Soós dr: A diétás konyha technikája 240 „
Gáspár dr: Faj ismeret ...........................145 „
Földes dr: Fiatal anya............................ 95 „
Káldor dr: Hogyan kerüljük el a korai

öregedést?........................................no „
Bucsányi dr: Nyerskoszt....................110 „
Mezei dr: Mit tegyek, mit ne tegyek, ha

szép akarok lenni? ...... 95 „
Várady: Népszerű egészségügyi elő­

adások ..................... ...... 95 „
Engländer: A reumás bajok házi keze

lése..................................................... 90 „
F.ngländer: A visszeree láb .... 57 „
Engländer: Lúdtalp, bokasüllyedés és

és egyéb fájdalmak . . 15 „
Ch. Baudouin: önfegyelmezés művé­

szete ......................................................... 110 .,
Dr Donáth: Alkoholizmus — Alkohol-

kérdés .................................................. 10
Kellner: Mit kel1 a sport-rónák a saját

testéről tudnia ............................. 105 „
Lukács: Hogyan éljen a zyomor és

bálba jós ember............. 110
Pogány János: Elelmiszertáblézat. Pjn- 

're számítások az élelmiszerek és 
élvezeti cikkek kalor'.amenny'sédé­
ről és tápértékéről ... . . 45

Kapható: Kiadóhivatalunkban,
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flow mCíemb otvosi fiaméi
Ha engedelmeskedsz Urad, Istened szavá­

nak és azt cselekszed, amit ö akar, semmiféle 
betegséggel nem látogatlak meg; mert én, az 
Ur vagyok az orvos- (Mózes 11. 15. 26.)

Az orvoslásban azt mondják, hogy az or­
vos a természet szolgája. Ha az orvos azt 
mondaná, hogy a természet magábanvéve is 
romlott, milyen eszközzel akarná megjaví­
tod? (Kant.)

Szeress minden embert, de a szenvedő le­
gyen gyermeked.

(Ebner-Eschenbach Marie.)

Mennyire fölötte áll az egyszerű falusi or­
vos, aki jóságos megértéssel a beteg lelkét is 
gyógyítja, a. nagy tekintélynek, aki a beteg 
testeket a hideg szív tudományosságával vizs­
gálja és közbelépésének eredményét statiszti­
kája pozitív vagy negatív oldalára írja.

(Bartsch Rudolf Hans.)

Az idegesség a gyökerét vesztett és az is­
ziktentelen világ beteges életstílusa

rV.

Olvassa el a Scherk arcvlz üvegen levő kis 
könyvecskét. Látni fogja, hogy csak az 

' alaposan megtisztított bor friss és szép, csak 
ez bir az egészséges szépség von­

zóerejével. Scherk areviz tökéle­
tesen megtisztítja o bőrt és az 
arcot ruganyossá, gyengéddé 

és ró-^ zsássó teszi. Üvegek á 
62,103,164, 300,475

AS
Lei

4

f * 6 1 5 • 6 E s l J til • NEW IOH____________ SCHERK
(Zenker E. B.)

SPORT
A Nemzeti Bajnokság csoportjában

Végelértek az őszi évad
liyóztek a Kinizsi ellen a tóvárosi „fekete ördögök“ és ezzel a baj­
nokság élére kerültek. Mindnél oradeai csapat vereséget szenvedett: 

a CAO Aradon, a Crisana Buctarestiben vérzelt el
A Nemzeti Bajnokság A) csoportjának 

őszi küzdelmei befejeződtek. Jellemző az erők 
eloszlására és a körülbelül egyenlő játékerejü 
csapatok teljesítményére, hogy az utolsó pilla­
natig kétséges volt az első hely kérdése, amit 
végül is a fővárosi „fekete ördögök" megérde­
melten szereztek meg, magunk mögé utasítva 
a bajnok Ripensiát. Egy ponttal vezet tehát a 
Venus a Ripensia, CFR és Glória előtt. Ez az 
élcsoport. A középcsoportban az AMTE, Vic­
toria, Universitatea és a CAO helyezkedik el, 
mag az utána, következő négy alkotja a kiesési 
zónát. Az évad legnagyobb meglepetését két­
ségen kívül a CAO okozta. Jó kezdet után tel­
jesen visszaesett a csapat és jelenleg a közép­
csoport végén kullog.

A csonka forduló eredményei egyébként 
' következők:

Gloria—CAO 5:1 (2:0).
Arad. 2500 néző. A lelkes és lendületes 

futballt játszó hazai csapat fölényesen győzött 
a CAO ellen. Góllövők: Mercea (2), Fritz (2) 
és Körösladányi, illetve Rónay. A Glóriából 
Fritz, a CAO-ból Juhász tűnt ki. David gyenge 
un pof fogott ki

Venus—Kinizsi 3:1 (2:1).
Timisoara. 1500 néző, bíró dr Russu. A

Venus Humis révén hamar vezetést szerez, de 
Szilárd egyenlít- örül a timisoarai szurkoló- 
tábor, de nem sokáig. Éne újra a Ve mist jut­
tatja vezetéshez. Támad a Kinizsi, de hiába. 
Szünet után heves ostromot kezd a Kinizsi, a 
Venus védelme azonban jól áll a lábán, sőt a 
mérkőzés végén még fel is jönnek a főváro­
siak és Éne javít a gólarányon

Juventus-Crisana 2:1 (1:1).
Bucuresti, 1000 néző. Gyenge nívójú játék 

után győzött a Juventus. A Crisana csatársora 
vesztette el a mérkőzést. Záinescu rúgta az 
első gólt. Pop egyenlítette. Változatos játék 
folyik szünet után. végül Záinescu gólja el­
dönti a mérkőzés sorsát.

Az Őszi táblázat állása a következő:
1. Venus 11 6 3 2 34:16 15
2. Ripensia 11 7 0 4 33:23 14
3. GFR 11 6 3 2 28:10 14
4. Gloria 11 6 2 3 25:17 14
5. AMTE 11 4 4 3 17:14 12
6. Victoria 11 5 1 5 23:23 11
7. Universitatea 11 5 1 5 25:26 11.
8. CAO 11 4 2 5 21:25 10
9. Crisana 11 4 1 6 21:23 9

10 Juventus 11 3 3 5 19:26 9
11 Kin:zsi 11 3 1 7 20:37 7
12. Unirea Tricolor 11 2 2 7 23:43 6

Tudnak a franciák...
<6£» ’raga 2:1

Simonyi voll o mezőny íegiobb embere
Párizsból jelentik: A Pare de Princes 

spot pályán 25 ezer főnyi közönség jelenlété­
ben, Baert (belga) bíró vezetése mellett álltak 
fel a csapatok:

Párizs: Gonzales — Ort in (Red Star), Du­
puis — Banide. Jordan (mind Racing), Menris 
— Aston, Simonyi (mind Red Star), Couard 
(Racing), Janin (Red Star), Del four (Racing).

Prága; Klenovec — Burger, Csytroky — 
Kostyalek (mind Sparta), Prucha, Truchlar 
(Slavia) — Faseinek (Sparta), Svoboda, So­
ho lka. Kopecsky, Vytlacsil (mind Slavia).

Izgalmas és változatos küzdelem után a 
franciák megérdemelten győztek. Mérkőzés 
után meg i< jegyezte dr Dietz szövetségi kapi­
tány, aki a magyar kolóniával együtt végig- 
fléfclfi a. mérkőzést;

— Nem is olyan szégyen kikapni Párizs­
ban (a múlt heti magyar vereségre célzott.

Az első félidőben nagy irammal küzde­
nek a franciák. Simonyi nagyszeréi dolgokat 
csinál. Svoboda a cseheket juttatja vezetéshez, 
de egy perc múlva Aston egyenlít, sőt kevéssel 
utána Simonyi a győztes gólt is belövi. Szü­
net után egyenlő ellenfelek küzdelme, végül 
Párizs visszaesik, de tartja az eredményt.

Mérkőzés után megkérdezték Diefz dr 
magyar szövetségi kapitányt, hogy nem iehet­
ne-e elvinni Simonyit Londonba?

Dietz dr (nevet): [.ehetne róla szó. de ilyen 
erős mérkőzés után aligha játszana jól szer­
dán I,ondóban Nekem nagyon tetszik a fin. 
kétlábas, gyors, tud lőni, elől is ott van és 
hátul is folyton segít.

l Készülődés Londonra
Párizsban tartott edzést vasárnap déí 

előtt a magyar együttes
Párizsból jelentik: Vasárnap délelőtt a 

Pare de Princes stadion edzőpályáján gyakor­
latozott a magyar együttes. Az edzést Dietz 
dr szövetségi kapitány vezette és Pozzo, az 
olasz szövetségi kapitány is végignézte. Vasár­
nap este 9 óra 35 perckor egyébként megérke­
zel a francia fővárosba Usetty Béla elnök, Ke­
nyeres Árpád főtitkár és Toldi Géza, a jutal­
mazott játékos is. Budapesten tegnap az a hir 
terjedt el, hogy mégis fog játszani Toldi az 
angolok ellen-, de ezt a legerély esetiben meg­
cáfolták.

yoTPjssessxys-m*
Bd'ßMi stmlrndmifttyek

2:0.

B) ligában
Nyugati csoport:

Craiova; Jiul—Rovine Grivita 2:0 (0:0). 
Lugoj: Vulturi—CFR Simeria 2:1 .1:0). 
Satu-Mare: Olympia—Törekvés 1:0 (1:0). 
Cáréi: Graiu Javan—Victoria 3:2 (3:0).
Tg.-Mures: TMAC—Mures 3:3 (3:2).
Sibiu: Soimii—Uniren 1:1 (0:0).

Keleti csoport:
Cemauti: DU1G—Dragos Voda 2:0. 
Bucuresti: Sp. Siudentesc—Trcilor CFPV

Brasov: ACFR—Macabi 4:1.
Brnila: Franco Romaira—Textile MV 2:0 
Chisinau: Sporting—DVA elmaradt.

C) ligában
Timisoara: Electrica—UDR 1:1 (0:1). — 

Banalul—Progresul 1:0 (1:0).
Lupeni: Minerul—RMTE 2:1 (0:1).
Lugoj: LMTE—Mica elmaradt, mert a 

Mica nem jelent meg.
Craiova: Cugerul—Olympia 4:3 (1:3). 
Brasov: Brasovia—MSE 3:0 (1:0).

Kerületi bajnokságért
Timisoara: Fra tel i—Hertha 2:0 (1:0). — 

Galvani—Patria 4:1 (2:0). — CFR—Vulturíi
6:0 (4:0). — Freidorf—Venus 2:2 (2:1).

Jimbolia: Bohn SO—Törekvés 3:1 (2:1). 
— ZsSE— Rapid 1:1 (0:0).

Arad: Sparta—Asír r 3:1 (2:0).
Barátságos mérkőzések

Baia-Mare: Phönix—Aurum 6:1 (2:1).
Cluj: Hagibor—Avram Jancu 3:0 (1:0).

MMíMié mmíméuémé
Mnaai—m — - _______

Bern: Kispest—Joung Boys 3:3 (1:2) Szép 
s.ker a döntetlen a svájci liga első helyezettje 
ellen.

Berlin: Berlin—Krakó 5:4 (3:2).
Budapest: Két barátságos mérkőzést ját­

szottak. Eredmények: Ferencváros—Budai 
..11“ 6:2 (3:1). Mindkét csapatban jók voltak a 
fiatalok. — Hungária—Ifi. kér. FC 4:1 (3:0). 
A Hugáriábói Kardos, a III. kér. FG-ből Tóth 
köaégfedezet tűnt ki. • r
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KÖZGAZDASÁG
Általános helyzetkép a belföldi

piacról
Az utolsó hét legfontosabb közgazdasági 

eseménye kétségkívül Cancicov pénzügy- 
miniszter pénzügyi beszámolója volt, amely­
ből kitűnik, hogy az idei bevételünk, jóval 
túlhaladta a kiadásokat Ebből szemmel lát­
hatólag bebizonyosodott, hogy kereskedelmi 
és ipari intézményeink tevékenysége a teljes 
fellendülés utján halad.

A hét másik jelentősége a Constantában 
behajózott áruk kiviteli vámjának csökken­
tése. Tengeri kereskedelmünkre ez nagyon 
jótékonyan fog hatni.

A petroleum belföldi piacán nem történt 
lényeges változás ezen a héten. A kiviteli 
árak is állandóak voltak. Petróleumot és pet- 
roleumtermékekct szállítottunk az elmúlt hé-

ten Csehszlovákiába, Olaszországba és Német­
országba.

A bányatermékek és a fémek piaca gyenge 
és az árak csökkenést mutatnak.

A tőzsde irányzata az elmúlt héten lany­
hult. A párizsi tőzsdén majd minden érték 
esett, ami rossz kihatással volt a mi tőzsdénk 
tevékenységére.

A gabonapiac is lanyhult az elmúlt hé­
ten. Az üzletkötések érezhetöleg csökkentek, 
A külföldre szállítandó gabona berakodása és 
behajózása most már egy kicsit élénkebb rit­
musban folyik.

A borárak emelkedőben vannak s remél­
hető, hogy ezek az emelkedések folytatódnak.

Izgalmas gyűlésen tiltakoztak 
az oradeaí fatefeériek u 5 

százalékos illeték eiten
Heves kifakedessk a gyűlésen
Oradea. Saját tud. Megszokott dolog, hogy 

az adófizető közönség minden újabb megadózta­
tásra tiltakozással felel, de olyan alt alános meg­
mozdulás, mint amilyen az 5 százalékos illeték 
nyomában keletkezett, eddig még a’lg voi-í. A 
közönség érthetően nem tudja és nem is akarja 
elfogadni azt, hogy magánlakása után illetéket 
kell fizetnie akkor is, ha abban semmiféle kere­
seti foglalkozást nem üz. Ez a tiltakozás hozta 
össze újból a bérlőket, akik vasárnap lélelőtt a 
Munkakamara nagytermében igen népes gyűlést 
tartottak.

A gyűlést dr Enea P o p o v i c i elnök egy eb 
elfoglaltsága miatt dr Zoltán Károly ügyve­
zető nyitotta meg. Vázolta a kérdés eg esz anya­
gát s előadta, hogy amikor az uj közigazgatási 
törvényt megszerkesztették és megszavazták, a 
törvényhozásban senkisem gondolt ilyen illeték­
re, csupán a szöveg magyarázatánál a városi ta­
nácsok tették a kérdést aktuálissá. Ez a magya­
rázat azonban Oradea város bérlőközönségének 
12 millió évi megterheltetést jelentene. Ezért in­
dított az oradeai Bérlők Szövetsége az egész or­
szágra kiterjedő mozgalmat az illeték jogtalan­
sága miatt és ennek alapján minden bérlő fe- 
lebbezést adott be a kivetések ellen. A fellebbe­
zések sikerrel jártak, mert a fellebbezési bizott­
ságok a bérlőknek adtak igazat s úgy látszott, 
mintha ezzel az ügy le is került volna a napi­
rendről. A valóság ezzel szemben az, hogy a vá­
rosok csak a parlament összeülósét várták s 
most, hogy ez megtörtént, kiderült, hogy a váro­
sok külön magyarázó törvény meghozatalát szor­
galmazzák, hogy ennek alapján a lakások utáni 
5 százalékos illetéket nyugodtan behajthassák.

Az előadó bejelentésére a gyűlésen izgatott 
közbekiáltások hangzottak el: „X városi tanács­
nak nem ^ ellenünk, hanem mellettünk kellene 
dolgoznia“. „Lássunk már egyszer kereseti lkai­
mat is, ne csak mindig a taxákat". Az izgalmak 
lecsillapulta után dr Zoltán rátért arra, hogy 
miként kell ez ellen tiltakozni. Felmutatott egy 
emlékiratot, amelyet 10.000 bérlőnek kellene alá­
írni és felterjeszteni a törvényhozás mindkét 
házához, a miniszterekhez és ez összes hucure^ti 
lapokhoz. A memorandum élénken világit rá a 
mai viszonyokra, jogtalannak és antiszociálisnak 
minősiti a szóbanforgó illeték erőszakol,ását, 
amely sehol nem létezik. A gyűlés kimondotta, 
hogy a memorandumokat minden oradeai bérlő­
nek alá kell Írnia s azokat sürgésen fel kell ter­
jeszteni a törvényhozás mindkét házához és a 
miniszterekhez. Meg kell küldeni továbbá a vá­
ros és a megye összes képviselőinek és szenáto­
rainak, valamint közölni k 1 az összes lapukkal. 
A gyűlés felhívást intéz a város ösezne bérlői­
hez, hogy a memorandumok aiéás o, e. 
lentkezzék a szövetség központi irodájában."

ííereiy Joliin : (

HÍ VafQS vagy főbe t
(A dolgozó ieóny)

Ara 110 1 pí és roorlA.

Kapható könyvosztálvunkban

December 15-ig
adják ki a németországi árukra 

a behozatali engedélyt
A régi szerződések alapján szállí­
tunk a leértékelt pénzegyséqii ál­

lamoknak
Bucuresti. A tegnapi fővárosi közgazda- 

sági lapok azt a szenzációs hirt közölték, hogy 
a kontingentálási hivatal betiltotta a német- 
országi áruk behozatalát s elutasította a to­
vábbi behozatali engedélyeket, azzal az indo­
kolással^ hogy a negyedik évnegyedre kiutalt 
300 millió leit a Németországból eddig beho­
zott áruk értéke túlhaladta. ' A lapok cáfolják 
ezt a hírt s közük, hogy a december 15-ig 
beadott behozatali kérvényeket elfogadják s 
megadják a behozatali engedélyt a németor­
szági árukra Ezzel kapcsolatban közöljük, 
hogy a nagy szállit' cégek kérésére a több 
európai állam pénzének leértékelésekor meg­
szűnj áruforgalmat ismét megindítják. A nagy 
száilitócégeknek bizonyos arányú veszteséget 
jelent ez, de eleget akarnak fenni még a le­
értékelés előtt kötött szerződéseiknek.

A textiláru drágulása miatt az idei téti vá­
sár jelentékenyen visszaesett. A Prezentál című 
gazdasági szaklap szerint a textilszakmában a 
téli vásár erősen csökkent. A csökkenés novem­
berben a múlt év novemberével szemben harminc 
százalékot tesz ki. Vannak azonban üzletek, ahol 
a csökkenés a tavalyi eladáshoz ké1. est negyven­
ötven százalékot tesz. A visszaesés oka. részint 
az, hogy eddig aránylag enyhe volt. az idő. a fő­
ok azonban az áru drágasága. Ebben az esztendő­
ben ugyanis a textiláru a múlt évi árakkal szem­
ben húsz-harminc Százalékkal emelkedett. 1935 
december elsején a savpjuárukra kivetettek ti­
zenkét. százalékos értékilletéket., amihez az ápri­
lisban élei helépt fitett tizs/.-V.alvl; >s forgalmi adó 
is hozajárul. A kereskedők ezt a huszonkét szá­
zalékot. kénytelenek voltak az áru árába b,kal­
kulálni.

Üzletfélén a gabonapiac a Banatban. Timi­
soara. Saját tud. A gabonapiacon a búza irány­
zata még mindig lanyha, és a piac üzletfelén. 
A piaci Arak a. következők: uj búza 470 kilós 
400, új búza 79—80 kilós 405, uj tengeri 215, zab 
200, takarmányárpa 320, tavaszi árpa 340. korpa 
280, muharmag 400. napraforgómag 390, tökmag 
GOO, cirokmag 200, kismalmi liszt a 30—70-es be­
osztásból 760, nagymalmi liszt. 780 lei szá.zkilón- 
ként A lucernamag 20 és a lóheremag 25 lei ki­
lónként.

Valuták hivatalos és magánárfolyama. Hi­
vatalos árfolyam (Az első szám a, vételt, a máso­
dik az eladást jelenti): Francia frank 4.25—4,50. 
svájci frank 22—23.75. angol font '91 7(1—430 75’ 
olasz lira 5—5.50. dollár 99.50—100, heitres 16.50— 
"17, hollandi forint. 52—55, cseh korona" 4 50 -5 
osztrák schilling 23.50—24 50. pengő 25-23 né­
met, márka 40—42, dinár 2.90—3.10, leva 0.90_
1.25, zloty 18.75 19.50. Ezekhez az árfolyamokhoz 
a valuta felárat külön hozzá kell számUnni — 
Magánárfolyam. f.Xz első szám a vételt „ 
az eladást, jelenti.) Francia frank 9 90—1010 
, ,eLIrnnk 45.50—46.50, dollár 191—194 nnraí 
S '4444 °1nRZ llra 9-70 —9.90.osztrák -Chil­
ém or7™' lnnaryar ^"ngő 35.40 -36, diinár ' ■ ne,,h -'Orona 5.60—5.70. német márka
1609-1630 P0'e0n nrnny 1300—1320, arany font

émhkdetésé

áprobtroetesek dija eeavanklnl * lei, ratnant^f * 
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Cím e kiadóban M leL J

lakás ftMufUe
Bútorozott szoba kiadó
idősebb magános uri- 
nőnek. Cim: Oradea, 
Str. Vlahuta 56. szám.

Szoptatós dadának
ajánlkozom. Sikulal
Mária, Oradea, Strada1 
Moldova 82.

Világos,
utcai bútorozott szoba 
a központban azonnalra 
kiadó. Oradea, Strada 
Puca 8. I. em.

1 liter i
asztali bor 8 lei, rlzllng 
10 lei, del a varé 12 lei, 
muskotály 16 leL JoÓ 
Lajos fűszerüzletében,! 
Oradea, Str. Tache Jo-! 
nescu.

Eapualattt
bútorozott szoba, kü­
lön előszobával, eset­
leg ellátással is kiadó. 
Oradea, Str. Nlcolae 
Zsiga No. 7.

Idősebb
megbízható tisztességes 
asszony mindenféle há­
zi munkát vállai else­
jére. Ferenc Jánosné, 
Oradea, Str. Decobal 32

Két utcai szoba
konyha és mellékhelyi­
ségekből álló lakás ki­
adó. Oradea, Str. Lea- 
gfi.nului 12. sz.

Gyomorégés,
és gy0morsavtu 11en,gés, j

Mm-vUd
emésztési zavarok, epe­
baj ellen biztos hatású1 
a Mae0tin gyomorpor. 
Ara 60 lei. Lerakat:!
C sanda gyógyszertár,!
Oradea.

Eladó
olcsón egy politúros 
ágy. Oradea, Strada 
Alexnndri 32. emelet 
balra.

PUHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L 
Oradca. Strada Regele 
Carol No. 5.

Eladó
teljesen jó állapotban 
levő tél ikabát 12—13 
éves fiúnak. Mártonffy, 
Oradea, Str. Detisu- 
Sianu 25. szám. Mfmírnams

Jókarban
levő tél ikabát 10 -12 
éves fiú részére eladó. 
Oradea, Str. Bari éri 5

Gyermekszerető
mindenes felvétetik jó 
bizonyítvánnyal. Cim: 
Oradca, Str. Sztaro- 
veszky 17-a.

Eladó
ebédlő kredenc. aszta! 
és egy fi karú csillán. 
Oradea, Sir. Hasten r 
No. 37

Képzett gazda
fizetés nélkül, csak la­
kás és élelemért elhe­
lyezkedést keres. Le­
veleket „Megbízható
gazda“ jeligére a ki­
adóba.

MAGAS
árért veszek aranyat,
ezüstöt, briiliántot bár­
milyen mennyiségben, 
HERBST ékszerész 
Oradea, Bui, "enelo
Peri:naad No, 3,

Mindenes
szobalányt azonnal fel. 
veszek, Oradca, Strada 
Ciorogariu 15, fsz. 1.
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Önnek is sziiksétie van arra,
hogy tökéletesen megtanulja a német nyelvet!
Játszva és a legrövidebb idő alatt tökéletesen 

megtanul németül » »
most már III. kiadásában megjelent

Tanuljunk
kőn nyeri

gyorsan
németül

cimü, magán tanulásra kiválóan alkalmas 
nyelvkönyvhő!, amelyet

Dr Ernst Hackel tanár,
a Pá.zmá.nv Péter Tud. Egyetem előadója, 

a báró Eötvös Coll. tanára irt.
Ha valóban rövid idő alatt könnyen, szinte 
játszva akarja megtanulni az On számára nél­
külözhetetlen német nyelvet, ügy azonnal vá 
sárolja meg e művet, ame'vnek bővített, szó- 
jegyzékkel és a feladványok megfejtésével 

kiegészített
III. kiadása most jelent megl

Ez a magán tanulásra kiválóan alkalmas né­
niéi nyelvtan néhány hónap alatt érte e! 

harmadik kiadását!
A NÉMET NYELV ISMEHETE MA MAR 

MINDENKI SZÁMÁRA LÉTÉRDEKI
Ara fűzve 200 lei és 10 tel portó.

KÖNYVCSZTALYPNKNAL.Kapható

3ecML«SEMi.'.;vYinxmrv zcxi
•u a Szent László -nyomda Bt, küiioiabfléné a, Oradea, SUa-ia HeneLe Carol U. No, ^
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